



Parlamento dos Jovens 2005

XI SESSÃO PARLAMENTAR “A ESCOLA E A ASSEMBLEIA”
No dia 23 de Maio de 2005 realizou-se, na Assembleia da República, a XI Sessão Parlamentar “A Escola e a Assembleia”, destinada às Escolas dos 2º e 3º ciclos do ensino básico, tendo como tema de debate: “Responsabilidade social dos jovens na prevenção de comportamentos de risco”.
Participaram na Sessão 139 alunos eleitos em 82 Escolas do ensino primário representando os círculos eleitorais de Aveiro, Beja, Braga, Bragança, Castelo Branco, Coimbra, Évora, Faro, Guarda, Leiria, Lisboa, Portalegre, Porto, Santarém, Setúbal, Viana do Castelo, Vila Real, Viseu, Açores e Madeira.

A Sessão teve início às 9.30 horas com as reuniões das Comissões para debate na especialidade dos Projectos de Recomendação aprovados nos círculos eleitorais. As reuniões foram orientadas pelos seguintes Deputados, em representação dos Grupos Parlamentares:

Cristina Granada (PS) e Helena Pinto (BE) – 1ª Comissão;

José Amaral Lopes (PSD) e Heloísa Apolónia (PEV) - 2ª Comissão;

Miguel Tiago (PCP) e Odete João (PS) – 3ª Comissão;
João Almeida (CDS-PP) e Nuno da Câmara Pereira (PSD) – 4ª Comissão.
Às 14,30 horas teve lugar a Reunião Plenária. A abertura solene da Sessão foi feita pela Presidente da X Sessão (2004), Mariana Gomes, com a presença do Secretário de Estado Adjunto e da Educação, Professor Jorge Pedreira, e do Presidente da Comissão de Educação, Ciência e Cultura, Deputado António José Seguro.

Os trabalhos da XI Sessão foram dirigidos pela Mesa, eleita nas Reuniões Preparatórias, com a seguinte composição:

Presidente – Luís Miguel Fernandes (Círculo de Viseu)

Vice-Presidente – Alison Gouveia (Círculo da Madeira)

1ª Secretária – Maria Helena Machado (Círculo do Porto)
2ª Secretária – Cláudia Andrade (Círculo de Faro)

O Período Antes da Ordem do Dia foi dedicado à apresentação de perguntas sobre o tema aos Deputados Cristina Granada (PS), José Amaral Lopes (PSD), Miguel Tiago (PCP), João Almeida (CDS-PP), Helena Pinto (BE) e Heloísa Apolónia (PEV), em representação dos Grupos Parlamentares.

No Período da Ordem do Dia teve lugar a discussão e votação final de uma Recomendação à Assembleia da República sobre o tema.

A Sessão foi encerrada pelo Presidente da Assembleia da República, Deputado Jaime Gama.
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