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XII Sessão Parlamentar do projecto

“ A escola e a Assembleia”

Projecto de Recomendação
Tendo em conta que o tema para a XII sessão Parlamentar do projecto “ A Assembleia e a Escola” do presente ano lectivo se denomina “ Educação e Cidadania para a Segurança Rodoviária”, passamos a apresentar o nosso projecto de recomendação à Assembleia da República.

        Encontramo-nos em pleno século XXI e, mesmo assim, o nosso país encontra-se no topo dos países em que a principal causa de mortalidade são os acidentes de viação. Como é isto possível considerando-se Portugal um país desenvolvido, integrado na U.E.? 
         Somos jovens e observamos diariamente o que nos rodeia. Ouvimos os noticiários e custa-nos perceber que nós, portugueses, não estamos minimamente sensibilizados para cumprir as normas de segurança rodoviária. Achamos que isto é verdade, porque se assim não fosse, a principal causa de morte em Portugal não seria a ” estrada”.
        A utilização do cinto de segurança, a ingestão de bebidas alcoólicas, a velocidade a que se circula, o respeito pelo Código da Estrada, enfim… o civismo passa despercebido aos condutores e aos peões e, nem com multas pesadas, estas situações se parecem alterar.
A segurança do próximo passa por todos nós.

         Nunca antes se falou tanto em Prevenção e Segurança Rodoviária como nos tempos de hoje. Chegou-se à terrível conclusão que, por acidente rodoviário com vítimas permanentes, o custo ronda em média os 950 euros por indivíduo.
        Assim sendo, torna-se prioritário fornecer aos jovens formação na área da prevenção e Segurança Rodoviária, não apenas com o intuito de reduzir os custos, internamente, mas também de proporcionar às pessoas uma qualidade de vida melhor, económica, social e intelectualmente. Os jovens encontram-se diariamente expostos a variadíssimas situações perigosas que levam muitas vezes à interrupção de sonhos e, por vezes, das suas vidas. A prevenção destas situações é muito importante, e se cada um de nós assumir a sua responsabilidade na prevenção destes comportamentos, é provável que diminuam os números drásticos que colocam o nosso país no topo da lista, no que diz respeito ao número de acidentes rodoviários e às consequências que deles advêm para todos nós.
        Não é possível recuperar vidas, mas é possível evitar que estas se percam. Assim, o melhor será mesmo começar pela prevenção. Queremos dizer com isto que, para sermos cidadãos conscientes destes problemas e activos na sua resolução, o melhor meio é mesmo a educação para a segurança rodoviária. Para que tal seja possível, propomos as seguintes medidas:

- Criar escolas fixas de trânsito pelo menos nas escolas sedes de agrupamento;

- Facilitar a divulgação no seio da comunidade escolar de projectos e actividades relacionadas com a segurança rodoviária;

- Tornar obrigatória a frequência de aulas compulsivas sobre Segurança Rodoviária a pessoas que sejam reincidentes no acto de provocar acidentes;
- Evitar muitos acidentes dando melhores condições de circulação aos peões que têm dificuldades acrescidas, por exemplo, aos cegos e aos deficientes motores, nomeadamente criando passadeiras com sinais sonoros e realizar obras que facilitem a locomoção de quem se desloca usando uma cadeira de rodas, ou mesmo uma bengala ou muletas.
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