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Este projecto foi desenvolvido pelos alunos do 3º Ciclo do Ensino Básico, coordenados pela Professora Sandra Figueiredo, responsável pela Área curricular não disciplinar de Formação Cívica.

1. Introdução

   Consideramos que a educação rodoviária é, hoje mais do que nunca, determinante para prevenir e evitar acidentes e mortes nas estradas. Todos sabemos que actualmente a sinistralidade nas estradas portuguesas é elevadíssima, provocando uma elevada taxa de mortalidade. Tornou-se uma constante o medo de circular nas estradas portuguesas, quer enquanto condutor, quer enquanto transeunte. 

   Consideramos que é fundamental e imprescindível uma acção coordenada entre todos os envolvidos (peões, condutores, forças de segurança, responsáveis pela prevenção rodoviária…) para minimizar o número de acidentes nas estradas, para que haja segurança e conforto na condução.
   A formação cívica e sensibilização dos cidadãos ao nível da importância da segurança rodoviária, será determinante para conseguirmos alcançar os efeitos pretendidos. É necessário dar a devida importância ao “ser um bom condutor”, um “bom peão”, e sobretudo interiorizar que cada um de nós pode e deve contribuir para modificar os números negros dos acidentes nas estradas. A responsabilização individual é fundamental para mudar o futuro. Desta forma recomendamos à Assembleia da República quatro medidas que visam sobretudo interligar a educação e a cidadania com a segurança nas estradas.
2. Medidas

Medida 1: Criação de um programa num dos canais de televisão pública, a transmitir em horário nobre, alusivo à prevenção e segurança rodoviária, destinado à população em geral, de forma a que automobilistas, motociclistas e peões fossem fortemente sensibilizados para a importância do conhecimento das regras de circulação na estrada e sinalização rodoviária. O objectivo deste programa seria alertar a população para a importância do comportamento preventivo na diminuição da sinistralidade rodoviária.
Medida 2: Promover acções de formação/sensibilização de condução defensiva, de carácter obrigatório, a fim de promover a adopção de comportamentos correctos na condução e a reciclagem de conhecimentos ao nível do código da estada dos automobilistas e motociclistas. Estas acções de formação seriam frequentadas pelos condutores de cinco em cinco anos.
Medida 3: Promover a criação de uma disciplina de Educação Rodoviária nas Escolas, abrangendo todos os níveis de ensino básico e secundário e adequada à respectiva faixa etária dos alunos. Esta disciplina seria ministrada em parceria por um professor da respectiva instituição de ensino e por um técnico especializado.

Medida 4: Criação de meios mais rigorosos de controlo e fiscalização do respeito pelas regras de trânsito, quer para peões, quer para condutores de forma a diminuir o número de infracções cometidas. Maior policiamento nas estradas, maior número de radares de controlo de velocidade e multas mais elevadas são alguns dos meios que poderiam ser aplicados.
