Escola Básica e Secundária do Porto Moniz

Parlamento Nacional dos Jovens
2006 – 2007

Actualmente os jovens vivem numa época em que toda a informação é disponibilizada através de vários meios de comunicação e onde o conceito da informação é fundamental, independentemente da idade. Os jovens terão de se adequar ao crescente choque tecnológico, criado pela era global em que vivem e que no futuro não parará de aumentar.

Com o aumento da População Mundial, a cada vez maior escassez de recursos não renováveis, a utilização das energias renováveis, a diminuição da poluição e a problemática do efeito de estufa com a emissão de gases para a atmosfera, os jovens têm pela frente uma panóplia de problemas a resolver e soluções a apresentar…
Assim sendo e tendo em conta que a Televisão é um meio de informação muito usual pelos adolescente e que através dela eles apreendem novos conceitos, interrelacionam conteúdos escolares com a realidade, e se informar de novos assuntos ou temáticas, os deputados dos Porto Moniz sugerem o seguinte Projecto de Recomendação – Escolas Virtuais, com base em três medidas.

A)Criação de um programa semanal – 
B)Criação de Plataformas de E-leraning –
C) Comissões de Avaliação de Programas – 
