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PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO À ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

INTRODUÇÃO


O Impacto da Televisão junto dos jovens é um tema fulcral para a construção de uma sociedade livre e democrática. De facto, a influência da televisão na construção da personalidade individual é tal que nos parece fundamental e inquestionável a Educação para os Média.

Apesar do tema da sexualidade fazer parte do currículo do Ensino Básico, parece-nos que se o tema fosse tratado num programa televisivo o seu impacto seria maior. Desta forma, a educação dos jovens relativamente à sexualidade tornar-se-ia mais completa e interessante, uma vez que poderiam ver debatido este tema por especialistas através de um meio, para eles, muito apelativo.
Uma vez que a sociedade portuguesa demonstra uma forte lacuna na cultura geral, a televisão, gozando do seu impacto, poderia alterar hábitos, atitudes e mentalidades de todo um povo. Neste sentido, propomos que a exibição abusiva de telenovelas em horário nobre seja substituída por programas de carácter cultural e educativo em todos os canais televisivos.
Temos consciência que esta mudança abrupta não será de todo fácil, uma vez que os telespectadores se acomodaram a um nível médio baixo de programas televisivos, não lhes sendo dado a conhecer, muitas das vezes, programas culturais interessantes. 
TRÊS MEDIDAS DE RECOMENDAÇÃO À AR
1ª Criação de programas sobre sexualidade para adolescentes.

2ª Definição de uma percentagem mínima obrigatória, em cada canal televisivo, de programas educativo-culturais.

3ª Proibição da exibição de telenovelas em horário nobre, substituindo-as por programas educativo-culturais; limitando-se o número máximo de novelas por dia em duas exibições.
