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Projecto: Parlamento dos Jovens

Sessão Escolar do Colégio Guadalupe
Este projecto foi desenvolvido por alunos dos 2º e 3º Ciclos do Ensino Básico (6º B, 7ºA, 7ºB, 8ºA, 8ºB, 9ºA e 9ºB), coordenados pelos respectivos Professores de Formação Cívica. A coordenação deste Projecto esteve a cargo da Professora Sandra Figueiredo.
1. Introdução

Consideramos que a Televisão tem, hoje em dia, um elevado impacto na vida dos jovens. Muitas são as horas passadas em frente ao “pequeno ecrã”, e nem sempre os programas emitidos são os de melhor qualidade.

Nós, como jovens, somos fortemente influenciados pela “caixa que mudou o mundo”, que muitas das vezes nos informa, nos ensina, nos actualiza, mas que muitas vezes também nos desinforma e nos “rouba” tempo para outras actividades.

Gostaríamos de ter uma televisão mais virada para os nossos temas de interesse, com espaço para as nossas ideias e para os nossos debates.

Desta forma recomendamos à Assembleia da República três medidas que consideramos importantes acerca deste tema.
2. Medidas

Medida 1 – Consideramos que seria importante a criação de um “Fórum” televisivo para os jovens, a ser emitido diariamente por volta das dezanove horas, na Televisão Pública com uma linguagem clara e adaptada aos jovens de forma a que estes se interessassem mais pelo mundo que os rodeia. Nesse fórum, moderado por jovens, reservaríamos um espaço para a informação e outro para o debate de ideias e contaríamos com a presença de psicólogos, professores, médicos, advogados e até políticos para que ajudassem no esclarecimento de algumas questões.

Medida 2 – Consideramos que existe demasiada publicidade na televisão portuguesa. Essa publicidade poderia ser mais pedagógica e atractiva, relacionada com temas de interesse dos jovens, como o álcool, as drogas, saúde, educação ambiental e doenças sexualmente transmissíveis.

Medida 3 – Seria importante a realização de uma campanha a nível nacional, para que as pessoas reduzissem o número de horas passadas em frente à televisão, optando antes por outras actividades, tais como: passeios culturais, leitura de livros e jornais…
Medidas resultantes da Sessão Escolar realizada no Colégio Guadalupe no dia 10 de Janeiro de 2007, na presença dos 31 deputados que a compuseram.
Verdizela, 10 de Janeiro de 2007
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