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Escola Básica 2,3/S Padre Manuel Azevedo da Cunha
Recomendação ao Parlamento dos Jovens

Na nossa era tecnológica e numa sociedade de informação, as escolas são, não sua grande maioria, instituições anacrónicas, desprovidas de ambientes informáticos adequados para uma efectiva aprendizagem e, como tal, centros de conhecimento desfasados da realidade. Entendemos assim, que a problemática do insucesso e abandono escolar nos nossos estabelecimentos de ensino pode ser abordada nesta perspectiva e mitigada, ou mesmo totalmente colmatada, pela adopção da nossa recomendação. Propomos desta forma, que sejam criadas «Escolas Digitais» que funcionarão como pólos de excelência no ensino, fomentando as necessárias sinergias para transformar as escolas em espaços abertos de conhecimento, de lazer e ocupação de tempos livres.
1. A escola como espaço digital

Entende-se por a escola como espaço digital, uma escola mais adaptada às exigências da sociedade do conhecimento, adequada no seu método de ensino, assente na informação e equipada para assegurar uma maior interactividade com a sociedade global. Propomos a instalação de ambientes digitalizados, «smartboards» em conexão com computadores individuais portáteis. Propomos ainda a formação nas novas tecnologias de todos os docentes de forma a criar uma efectiva adaptação do sistema de ensino-aprendizagem entre estes e os respectivos alunos. 
2. A escola como espaço de lazer

Entende-se a escola como espaço de lazer, uma escola reforçada na sua componente não lectiva, possibilitando aos alunos novas competências pessoais e aptidões sociais, até aqui ignorados ou pouco fomentadas. Propomos que o ambiente escolar seja mais atractivo, quer ao nível das infra-estruturas, quer ao nível dos serviços. Propomos que alguns dos serviços básicos da escola, i.e. media teca, ginásio e sala de convívio estejam disponíveis para a comunidade escolar em horários pós-laborais e fins-de-semana.
3. A escola como local de estudo em horário pós-laboral
Entende-se a escola como local de estudo em horário pós-laboral, como de vital importância para combater o insucesso escolar, no sentido que sejam disponibilizados na própria escola meios que propiciem o estudo dos alunos. Propomos que além do tempo normal de funcionamento das escolas, se faça uma extensão dos horários das bibliotecas, o que permitirá aos alunos fazer um melhor estudo em virtude de disporem de meios adequados. 
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