Escola Profissional Agrícola Afonso Duarte

Insucesso escolar

O insucesso preocupa a todos, pais, aluno, professores, poder politico. Os jovens de hoje serão os adultos, a população activa, de amanha. Nos dias de hoje o insucesso escolar é identificado como um fracasso de toda a comunidade escolar. Aponta-se que o sistema não é capaz de motivar, reter e fazer com que os jovens tenham êxito e, o insucesso escolar transforma-se num problema social.

A medida que apresentamos passa por uma “ Alteração na Educação”. De que forma?

Para as possíveis causas podemos apontar a família/alunos: pais muito autoritários (constantes divórcios) e desinteresse pelos estudos (para os alunos o estudo não é o futuro porque não há empregos).
Outras possíveis causas podem ser os professores: métodos de ensino inadequados e criação de expectativas negativas/ positivas por parte dos professores em relação aos alunos no inicio do ano que acaba por influenciar os seus resultados.

Por fim podemos apontar o sistema educativo/escolas: programas demasiado extensos inviabilizando a adopção de estratégias mais activas, elevada carga horária e elevado nº de alunos por turma e escola, ou seja, rendimento individual.
As soluções que podemos apresentar passam por:

· Formação obrigatória para pais (como dialogar com os jovens), proposta aos alunos do 7º, 9º,12º ano com muitos anos em atraso, a possibilidade de frequência de cursos de formação profissional e tempo consagrado ao acompanhamento das crianças;

·  Técnicas de comunicação em constante actualização e adequação ás características das turmas/alunos e formação continua dos professores nas áreas cientificas;

· Redução de mudanças na reforma educativa para testar cada reforma levado a cabo, diminuição da carga horária (45min-90min) e redução do nº de alunos por turma.
