ES/3 de Montemor-o-Novo


Medida: Aumento da capacidade de resposta das entidades de forma a apostar no acompanhamento mais individualizado e na formação de pais enquanto educadores.

TEXTO

Face ao elevado insucesso escolar que se registado nos últimos anos, é necessário tomar medidas que contrariem este facto, tais como a diminuição do número de alunos por turma, permitindo ao professor um acompanhamento mais individualizado, e contrariando os conflitos que se verificam em turmas com um número de alunos mais elevado.

Diminuição da carga horária, que leva professores e alunos à exaustão, não permitindo o aproveitamento adequado face às exigências.

Melhor articulação dos programas escolares, evitando que alunos e professores repitam conteúdos ao longo dos anos e das disciplinas, provocando um crescente desinteresse e frustração em relação à escola.

Abertura de novos cursos, que ofereçam apoio vocacional, permitindo aos alunos uma maior facilidade de decisão quanto ao curso que melhor se adequa às suas capacidades e exigências pessoais.

 A formação de pais enquanto educadores, permitindo aos mesmos um maior acompanhamento na vida escolar dos seus educandos. Muitas vezes os encarregados de educação mostram uma atitude muito pouco adequada em relação ao futuro profissional dos seus educandos e isto acaba por se reflectir prejudicando o aproveitamento escolar dos alunos em causa.. Face a esta situação, é preciso alertar os pais para a realidade da vida escolar dos seus educandos e permitir que participem activamente dentro das escolas. 

