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Insucesso Escolar


Em Portugal, existe uma percentagem significativa de alunos que abandonam a escola antes de terminar a escolaridade obrigatória ou no decurso do ensino secundário.


Esta situação deve-se a inúmeras causas, nomeadamente:

a) À falta de ligação entre os Encarregados de Educação e a Escola.

A grande maioria dos pais são pais ausentes, sem tempo para dar atenção aos filhos, vendo a escola como a única responsável pela educação e rendimento escolar dos educandos.

b) À instabilidade do corpo docente que se reflecte na sua desmotivação que, por sua vez, acarreta consequências no desempenho, quer dos professores, quer dos alunos.

c) À desmotivação dos alunos provocada pela falta de perspectivas de trabalho, por um certo desajustamento de programas à realidade dos alunos, pelo número exagerado de alunos por turma que não propicia um acompanhamento pessoal que detectaria os problemas mais precocemente e permitiria encontrar as soluções mais adequadas a cada caso, assim como a elevada carga horária, que não permite um trabalho individual e extra-escolar. 
Para combater o insucesso escolar, propomos três medidas que consideramos fundamentais:

1) Diminuição da carga horária, de modo a que os alunos disponham de mais tempo livre para o estudo e lazer.

Sente-se a necessidade de tempo livre para os alunos poderem delinear o seu plano de estudos melhorando a sua autonomia, assim como para o desempenho de outras actividades indispensáveis para o seu desenvolvimento mental e social ( Mens sana in corpore sano - Mente sã em corpo são).
2) Diminuição do número de alunos por turma com a finalidade de melhorar o rendimento escolar individual.

Cada turma deveria ser constituída no máximo por quinze (15) alunos para que o professor disponibilize a atenção necessária às dificuldades de cada um. O facto de serem menos alunos, faz com que prestem maior atenção e estejam mais motivados para a aprendizagem.

3) Distribuição dos alunos com dificuldades por turmas mais heterogéneas, para que os alunos com maior rendimento escolar, os auxiliem.

Esta medida serve para evitar estereótipos e aumentar a inter ajuda entre os alunos.

Manteigas, 10 de Janeiro de 2007 
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