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Qualquer comportamento tem como antecedente uma ou várias motivações que o tornam, consoante a motivação, bem ou mal sucedido.


É neste facto que baseamos as nossas medidas, procurando aumentar a motivação e o interesse dos alunos em progredirem nas suas aprendizagens e terem um bom desempenho escolar.


Defendemos alterações e actualizações dos currículos escolares, de forma a tornar as aulas mais práticas e interactivas, pretendendo cativar o aluno, fazendo-o sentir-se útil de modo a que, em cada aula, nasça um novo factor de interesse. 

Adjacente a essa alteração, estaria uma formação contínua dos professores, tanto a nível das relações interpessoais, como a nível pedagógico, para que o corpo docente tenha bases e preparação suficientes para responder às necessidades e às dificuldades dos formandos. Por outro lado, o professor poderá desempenhar o seu papel de uma forma mais eficaz.

Também defendemos a redução do número de alunos por turma, possibilitando a abertura de novas turmas e, consequentemente, mais colocações de professores. Lembremo-nos que, com menos alunos, o professor consegue disponibilizar mais tempo e atenção a cada aluno, facilitando não só a adaptação e a confiança mútuas, como também uma maior participação dos discentes, na medida em que se sentem mais acompanhados.

Pretendemos, igualmente, que os alunos se sintam motivados para melhorar o seu desempenho, através de incentivos divulgados no ambiente escolar que premeiem o mérito e a excelência, pretendendo, assim, manter ou subir as taxas de bons resultados escolares. Outro incentivo poderá ser a redução do preço do material escolar, pois este constitui, sem dúvida, um dos maiores factores desmotivantes para o discente ou para quem financia a sua educação.

Finalmente, defendemos uma maior divulgação e promoção dos cursos técnicos e profissionais em todos os ciclos do ensino. Apesar da diversidade curricular existente no nosso país, falta uma divulgação adequada dos ditos cursos. Este desconhecimento é um dos factores conducentes ao não prosseguimento de estudos após o nono ano de escolaridade, contribuindo para o abandono escolar. A maioria dos alunos com insucesso não possuem informações sobre os cursos que se poderão adequar melhor ao seu perfil. Esta medida não só diminuiria a taxa de abandono escolar, como também reflectir-se-ia na nossa economia, havendo uma melhoria e um aperfeiçoamento da mão-de-obra especializada proveniente destes cursos.

	1ª Medida:

2ª Medida:

3ª Medida: 


	Motivar os alunos, tornando os cursos mais práticos e interactivos, criando actividades inter-curriculares e actualizando os métodos de ensino, bem como reduzindo o número de alunos por turma e fomentando a contínua formação interpessoal e a actualização académica dos professores.

Motivar os alunos, concedendo-lhes incentivos, premiando o mérito (divulgando-os posteriormente) e reduzindo o imposto sobre o material escolar.

Divulgar eficazmente os cursos opcionais existentes, para todos os ciclos.




