ES/3 do Cartaxo


Projecto de Recomendação
De acordo com o debatido em Sessão Escolar, foi aprovado o seguinte Projecto que contém as medidas propostas pelos deputados da sessão supracitada, sendo estas as que seguidamente se apresentam:

1. Campo de Intervenção Técnica:

Com o objectivo de conceder aos alunos mais recursos de que possam usufruir de forma a aumentar o seu rendimento, propomos: investimento em equipamentos com vista em informatizar e optimizar, para que os alunos tenham à sua disposição as mais modernas e eficazes ferramentas de ensino; em relação às reformas educacionais, a diminuição da carga horária, extinção das aulas substituição a partir do secundário, interligação dos diferentes ciclos de ensino (diminuindo as diferenças entre a exigência requerida nos vários mencionados), criação de instrumentos que facilitem a integração de alunos externos ao modelo de ensino, para que todos os alunos possam ter um maior rendimento.

2. Campo de intervenção Social:

Com o objectivo de melhorar a relação entre a comunidade escolar, propomos: criar um conjunto de acções que visem o fomento das expectativas individuais e colectivas dos alunos, para que se sintam estimulados e apoiados no decorrer de toda a sua formação. Exemplos dessas acções serão o incentivo monetários aos alunos que revelarem excepcional desempenho, sensibilização de todos os intervenientes na comunidade escolar sobre a importância das expectativas e do bom relacionamento pessoal entre elementos da comunidade.  
