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Escola Secundária Jácome Ratton
                                    Projecto de Recomendação
Argumento:
Sendo Portugal um país democrático, é fundamental a existência de uma escola verdadeiramente democrática, isto é, que proporcione igualdade de oportunidades a todos os alunos.


A escola actual, enquanto reprodutora social, deve adaptar-se às novas realidades, proporcionando a consistência de cursos científico-humanísticos e cursos tecnológicos, com um corpo docente direccionado para o saber teórico, o saber constituído por profissionais do ramo e por uma cadeia de empresas aptas a receber alunos estagiários.


O sistema de ensino português apresenta diversas falhas, o que implica múltiplas frentes de acção, que deverão ser desenvolvidas em conjunto desde o ensino básico.

As reformas constantes e desajustadas, legislação pouco clara, informação que tarda a chegar são aspectos que caracterizam o Ministério da Educação. É necessário exigir ao poder político que organize convenientemente o sistema educativo, promovendo reformas curriculares e de organização que visem melhorar a qualidade do ensino.

A sociedade em que estamos inseridos tem também uma quota-parte de culpa. A colaboração entre famílias e professores é fundamental para o sucesso dos alunos. Torna-se necessário que o acompanhamento do percurso dos jovens seja feito mediante um processo de cooperação entre uns e outros, apostando na formação e actualização dos professores, cabendo às famílias a responsabilidade de incutir nos seus educandos valores e normas de comportamento. Tudo isto acompanhado da criação de espaços bem dinamizados onde os alunos, sempre que tenham dúvidas, se possam dirigir a fim de as esclarecer.


Todos estes aspectos são essenciais para um bom ambiente na escola, e consequentemente um bom sucesso escolar. 
Medida:

· Interacção Pais/Escola: Apostar numa escola integradora, que agregue atitudes e valores, não só culturais, como sociais, económicos e políticos, através de uma maior colaboração entre pais e professores e um acompanhamento diferenciado de ambos para alunos com dificuldades.






