Escola Secundária de Monção 
Projecto de Recomendação

Introdução
De acordo com o tema apresentado para este ano lectivo “Insucesso e abandono escolar” cabe-nos agora apresentar a nossa recomendação para esta iniciativa, tendo em conta o tema abordado. Sabendo todos nós que esta questão está em cima da mesa, não nos será muito fácil sintetizar tudo aquilo que fomos debatendo e concluindo ao longo de todo este processo.

Em jeito de justificação da medida/proposta por nós agora apresentada, cabe-nos perguntar: porquê? É essencial derrotar toda uma visão que os jovens foram adquirindo ao longo de gerações de que, a escola tem que ser uma escola-prisão. Assim, deveremos antes de mais transformar esta escola à qual todos pertencemos, numa experiência de vida agradável, sadia e de convivência mútua, onde a formação seja integral e não apenas a transmissão dos diferentes saberes.
 Para o efeito, consideramos que é essencial criar um sentimento de “orgulho”, quiçá até bairrista, em relação à escola e, não o habitual desprezo e indiferença.
Proposta

Tornar o espaço escolar envolvente mais atractivo e interessante para o jovem/estudante de hoje, promovendo fortes reformas institucionais em relação aos tempos lectivos de aulas e aos tempos livres.

