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INFORMAÇÃO À COMUNICAÇÃO SOCIAL 

MOTA AMARAL ENVIA MENSAGEM DE INCENTIVO 
À SELECÇÃO NACIONAL DE FUTSAL 
Por ocasião da participação da Selecção Nacional no Campeonato da Europa de Futsal, que decorre na República Checa, o Presidente da Assembleia da República enviou a seguinte carta ao Presidente da Federação Portuguesa de Futebol:

Exmo. Senhor

Dr. Gilberto Madaíl 

Presidente da Federação Portuguesa de Futebol 

Lisboa 

Muito gostaria de manifestar a V. Exa. e a toda a Comitiva Oficial que representa a Federação Portuguesa de Futebol e Portugal no Campeonato da Europa de FUTSAL os seguintes votos, agradecendo, desde já, que os mesmos possam ser comunicados à Selecção Nacional que se encontra a disputar aquela prova na República Checa: 

Ao iniciar-se a participação da Selecção Nacional de FUTSAL em mais um Campeonato da Europa desta variante do futebol, quero expressar os meus votos dos maiores êxitos para a representação lusa nesta competitiva e importante prova da UEFA.

Embora consciente de que a tarefa não será fácil, estou convicto de que a jovialidade dos atletas, o profissionalismo e a vontade de vencer de todos os elementos que integram a comitiva portuguesa, desde os dirigentes, passando pela equipa técnica até aos demais colaboradores da Selecção Nacional, serão suficientes para uma presença ao seu melhor nível e que dignifique a Federação Portuguesa de Futebol, a modalidade e o nosso país.

Com os melhores cumprimentos.
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João Bosco Mota Amaral 

Para mais informações sobre este assunto, agradecemos o contacto com a Assessoria para a Comunicação Social para as coordenadas habituais. 

Sebastião Lobo 

Assessor para a Comunicação Social do 

Presidente da Assembleia da República 

Palácio de São Bento, 14 de Fevereiro de 2005 
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