Escola Profissional Bento de Jesus Caraça


Projecto de Recomendação
Na sequência da Sessão Escolar, os deputados apresentam o seguinte projecto de recomendação: 
Partindo do pressuposto que o funcionamento global do nosso país reflecte aquilo que somos, é fundamental que a formação de cada indivíduo decorra durante o tempo necessário e no melhor ambiente possível. Só assim o aluno ficará verdadeiramente preparado para a execução das tarefas profissionais que venham a ser da sua responsabilidade.
Neste sentido, para combater o insucesso e abandono escolar, seleccionamos duas medidas que pensamos representarem os principais anseios dos alunos tendo em conta a realidade escolar que vivemos. 
Relativamente à questão da criação das cargas horárias anuais das disciplinas e um novo sistema de substituições, primeira medida aprovada, cremos ser um passo importantíssimo no sentido de criar dinamismo no processo educativo. Com esta medida, os professores e os alunos compreenderão a importância de estabelecerem projectos interdisciplinares, conseguindo desta forma eliminar o mau estar que envolve professores que substituem e alunos que não querem uma cara nova que apenas os vai entreter.
No que diz respeito à segunda medida, melhoramento de infra-estruturas, pensamos que só dessa forma os alunos se sentirão motivados para o estudo pois reconhecem que se estão a preparar verdadeiramente para o mundo em que vão exercer uma profissão. Se sentem que as condições que lhes são oferecidas na escola não estão em consonância com o mundo do trabalho que vão ter pela frente o mais certo é baixarem os braços. É por isso urgente investir na educação.
Medidas Aprovadas

Medida n.º 1 – Estabelecer cargas horárias anuais para todas as disciplinas e mudar o sistema de substituição. Com a criação das cargas horárias anuais cria-se a pertinência dos professores das mesmas turmas elaborarem estratégias que garantam que os alunos tenham sempre um professor da turma para lhes dar aulas.

Medida n.º 2 – Apostar no melhoramento das infra-estruturas escolares, criando salas de aula específicas para cada disciplina ou grupo disciplinar dotando-as de equipamentos ligados às novas tecnologias da informação e da comunicação que permitam aos alunos operar com novos programas informáticos ligados às diferentes disciplinas.
