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Exmº Senhor 
Presidente da Comissão de Ambiente, Ordenamento do Território, 
Descentralização, Poder Local e Habitação 


No dia 24 de janeiro um manto de espuma branca, com cerca de 1 metro de altura, cobriu o Rio Tejo, na zona de Abrantes, cenário que se manteve por vários dias. 

Autarcas, pescadores e ambientalistas descreveram o cenário de “dantesco, assustador e inqualificável”. 

O Vereador do Ambiente, da Câmara Municipal de Abrantes, foi perentório: “É um atentado ambiental que a todos preocupa e indigna. Importa tomar medidas urgentes para que estes cenários não se repitam”. Por seu turno, a Senhora Presidente da Câmara Municipal também de Abrantes, no mesmo registo considerou a situação “assustadora e inqualificável” reclamando a urgente tomada de “soluções efetivas e concretas”.

Desconhecem-se, nesta data, as razões que estão na origem deste atentado ambiental, diríamos, de mais este atentado ambiental. Aos órgãos de comunicação social, o Senhor Ministro do Ambiente reconheceu que “existe alguma poluição acumulada” no Rio Tejo que “está agora vir à tona”. “O que aconteceu foi um fenómeno que ninguém consegue prever”.

A Comissão Parlamentar do Ambiente, Ordenamento do Território, Descentralização, Poder Local e Habitação tem desenvolvido diversas diligências e realizado diversas iniciativas em torno desta problemática, designadamente procedendo a visitas e à audição de diversas entidades, de entre elas, o Senhor Ministro do Ambiente.

Sem embargo, a gravidade dos acontecimentos, demanda a repetição de alguns destes atos.

Termos em que o Grupo Parlamentar do Partido Social Democrata requer a audição das seguintes entidades:
· Presidente da Câmara Municipal de Abrantes; 
· [bookmark: _GoBack]Presidente da Câmara Municipal de Vila Velha de Rodão; 
· Inspeção-geral da Agricultura, do Mar, do Ambiente e do Ordenamento do Território (IGAMAOT);
· Senhor Ministro do Ambiente.
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