

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA
COMISSÃO DE AMBIENTE, ORDENAMENTO DO TERRITORIO, DESCENTRALIZACAO, PODER LOCAL E HABITACAO

22ª Conferência das Partes da Convenção-Quadro das Nações Unidas para as Alterações Climáticas (“Convenção”)
Agenda e Side Events

· Agenda Geral (documento anexo_ overview_schedule_marrakech)
· Agenda COP 22 (documento anexo)
· Agenda CMP 12 (documento anexo)
· Agenda CMA 1 (documento anexo)
· High Level Segment (link para informações e documento anexo _ Agenda Diálogo Financiamento)
· side events (link para informações)

· Briefing Delegação 11.ª Comissão AR: 14 novembro 2016, 15H, Hall do Hotel Palmeraie Palace
· [bookmark: _GoBack]Reunião com a Associação Ambientalista Zero (associação ambientalista ZERO – Associação Sistema Terreste Responsável): 14 novembro 2016, 17H (convite Francisco Ferreira)
· Sessão presidida pelo Presidente da Comissão de Ambiente do Parlamento Europeu, Giovanni La Via, aberta aos Parlamentos nacionais, com a presença do Comissário Europeu para as Alterações Climáticas e Energia Miguel Arias Cañete, 14 de novembro, entre as 18h e as 19h no Pavilhão da EU 
· Reunião Ministro do Ambiente: 15 novembro 2016, 15 horas, local a indicar por parte SG MAmb, pontos a abordar:
•	O plano de Portugal e da EU para cumprimento das metas do Acordo de Paris
•	Informação sobre o decorrer das negociações, nomeadamente quanto ao nível de compromisso das diversas partes
•	Como encara o Governo português e a EU o facto de o Acordo de Paris não ser vinculativo, ainda não ter ferramentas de medição de emissões e ainda não se conhecer qualquer pacote financeiro de apoio aos países mais afetados? Há propostas das partes na COP22 sobre estas matérias?
•	Abordagem das perspetivas de cumprimento do Acordo de Paris face às notícias de que a futura administração americana deixaria de concorrer com o seu apoio para os programas de diminuição dos gases com efeito de estufa nos países em desenvolvimento bem como para o seu desenvolvimento sustentável.
Side Events organizados por Portugal[footnoteRef:1] [1:  Portugal organiza igualmente os seguintes side events, que ocorrem em data anterior à chegada da Delegação da AR: 
- Towards net zero emissions in Portugal, organizado pela Get2c. Decorrerá no Pavilhão da EU, no dia 11 de novembro.)
- PlanºC – Climate Proofing Cape Verde, Mozambique and Sao Tome and Principe: organizado pela CAOS. Decorrerá no Pavilhão da EU, no dia 12 novembro.] 

· Waste Management in Island Regions - Cape Verde and Sao Tome, 16 November 2016 | 11:30 – 13:00 | Pacific Room, organizado pela Ecovisão (Save the Date em anexo)
· A Common Natural Intangible Heritage: A plataform for Ethics and Justice on Climate Change Policies, organizado pelo MAMB. Data: 17 de novembro, 13h15-14h45. Decorrerá em sede de Nações Unidas na sala Arabian e contará com a participação do Sr. Ministro (Save the Date e convite em anexo)
· Climate change, waste management and communication within communities: difficulties and achievements - Sao Tome and Cape Verde, 17 November 2016 | 16:30 – 18:00 |Bratislava Room (European Union Pavilion), organizado pela Ecovisão (Save the Date em anexo)
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