

VOTO DE CONGRATULAÇÃO N.º 232/XIII
[bookmark: _GoBack]Pela escolha de Mónica Ferro para chefia regional de agência da ONU

A Assembleia da República congratula-se com a nomeação da Dra. Mónica Ferro para o cargo de Diretora do Fundo das Nações Unidas para a População, em Genebra. 
Atualmente a desempenhar funções como docente universitária no Instituto Superior de Ciências Sociais e Políticas, Mónica Ferro foi Deputada à Assembleia da República na XII Sessão Legislativa, eleita nas listas do PSD, e foi também Secretária de Estado da Defesa no XX Governo Constitucional.
Na sua passagem pelo Parlamento português, Mónica Ferro coordenou com notável empenho o Grupo Parlamentar Português sobre População e Desenvolvimento que versava precisamente sobre o conjunto de assuntos que fazem parte das competências do Fundo das Nações Unidas para a População que agora irá liderar. Foi também vice-presidente do Fórum Europeu de Parlamentares sobre População e Desenvolvimento.
Mónica Ferro foi escolhida pelas Nações Unidas através de um concurso internacional, após uma candidatura individual, constituindo mais um reconhecimento das suas qualidades e competências.
As Nações Unidas voltam assim a confiar num cidadão português para desempenhar um dos cargos de maior responsabilidade na estrutura da organização.
Através deste voto, a Assembleia da República congratula a Dra. Mónica Ferro pelas prestigiadas funções que passará a desempenhar, desejando-lhe o maior sucesso pessoal e ao Fundo das Nações Unidas para a População.

Lisboa, 3 de março de 2017
Os Deputados
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