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ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA
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Pelo falecimento de 12 portugueses num acidente nas estradas de França

Na noite de dia 24 para 25 de março ocorreu, nas estradas de França, um acidente trágico que vitimou 12 portugueses que iam passar a Páscoa com os seus familiares e amigos em Portugal.
O acidente ocorreu poucas horas depois de terem saído da Suíça, numa estrada em Moulins, nas proximidades de Lyon e de Clermont-Ferrand, em regiões que têm também grandes comunidades de portugueses. 
A violência do acidente foi tal que 12 dos 13 passageiros faleceram, apenas sobrevivendo o condutor do veículo. Tratou-se do maior acidente de que há memória nestas circunstâncias.
As vítimas residiam e trabalhavam sobretudo no cantão suíço de Friburgo e eram originárias de localidades dos distritos da Guarda, Viseu e Aveiro, que ficaram em grande consternação. 

A Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária no dia 31 de março, lamenta o trágico acidente que tirou a vida a doze cidadãos portugueses que residiam e trabalhavam na Suíça e transmite as suas mais sentidas condolências aos familiares e amigos das vítimas.

Palácio de São Bento, 30 de março de 2016

As Deputadas e os Deputados,
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