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PELO FALECIMENTO DE
ALDA SOARES DE MELO CARDOSO DOS SANTOS VICTOR

Faleceu no dia 22 de agosto, aos 96 anos, a Dr.ª Alda Soares de Melo Cardoso dos Santos Victor.
Eleita Presidente da Câmara Municipal de Vagos pelo CDS-PP em 1976 e 1979, com maioria, e pelo PPM em 1982, Alda Victor foi uma das “cinco magníficas” que romperam a hegemonia masculina e ganharam as primeiras eleições autárquicas após o 25 de abril.
Numa época em que faltava tudo – a água canalizada chegava a 28% das habitações do país, o duche ou banho a 19%, só 42% dispunham de instalações sanitárias, 41% de eletricidade e 38% tinham ligação a esgoto –, Alda Victor dirigiu os destinos do município de Vagos durante nove anos, promovendo sempre o desenvolvimento e progresso do concelho.
Senhora de grande coragem e determinação, Alda Victor ficará para sempre inscrita na história do Poder Local em Portugal.
Reunida em Sessão Plenária, a Assembleia da República lamenta o falecimento da Dr.ª Alda Soares de Melo Cardoso dos Santos Victor e apresenta as mais sentidas condolências à família e amigos, reconhecendo a importância do seu legado para o Poder Local democrático e para o Concelho de Vagos.

Palácio de S. Bento, 29 de agosto de 2018
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