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Pela participação das forças armadas portuguesas em missão na RCA
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Portugal, fundador da Organização das Nações Unidas, assumiu, a cada tempo e circunstância, a sua permanente disponibilidade para a promoção da paz e concórdia entre povos. 
Essa sua matriz foi-se revelando na presença em diferentes teatros e em múltiplas circunstâncias e levou a que as estruturas da ONU, os seus diversos Secretários-Gerais, olhassem para as Forças Armadas e para as Forças de Segurança portuguesas como elementos de valorização da harmonia entre partes desavindas, numa leitura muito própria de quem andou pelo mundo e nele deixou marcas e genes. 
A situação política, social e de segurança que se verifica na República Centro Africana levou a que as diversas organizações internacionais a ela dedicassem atenção e urgência. A crise humanitária conduziu o Conselho de Segurança da ONU a consagrar uma missão de garantia da paz, a Multidimensinal Integrated Stabilisation Mission in the Central African Republic (MINUSCA) que tem vindo a intervir deste 2014. 
Por solicitação das autoridades da RCA, a União Europeia veio a aceitar a missão de reorganizar as Forças Armadas desse país e foi mais longe nos esforços de promoção de uma política nacional de segurança. 
Em 2017, o nosso país aceitou integrar a MINUSCA, através de uma Quick Reaction Force, ação que tem sido levada a cabo com alto prestígio e respeito internacionais. 
Os militares portugueses, sempre em presença de circunstâncias muito difíceis para a sua operação, assumiram a missão como sempre, olhando a liberdade e a democracia como faróis finais da reposição da paz. 
Assim, a Assembleia da República congratula-se pela forma como as Forças Armadas Portuguesas encararam este desafio e esta missão, felicitam o elevado profissionalismo colocado na preparação e organização das Unidades Militares portuguesas presentes, que valorizam internacionalmente Portugal e asseguram novos tempos de concórdia. 


Os deputados do Partido Socialista
  
