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Pelos atentados terroristas em Mogadíscio, na Somália

Foi com profunda consternação que a Assembleia da República tomou conhecimento do duplo atentado verificado em Mogadíscio no passado sábado, dia 14 de outubro. Os ataques ceifaram a vida a mais de 300 pessoas, naquele que terá sido o mais violento atentado registado desde o 11 de setembro de 2001, atingindo uma vez mais a já muito martirizada capital da Somália, onde sucessivos ataques desde o início do ano de 2017 já provocaram a morte ou ferimentos graves a mais de setecentas pessoas. 
No contexto de um conflito com largos anos e evidenciando a instabilidade sentida na região, a dimensão da tragédia e da barbárie, bem como o profundo desrespeito pelas vidas humanas e pela convivência pacífica entre comunidades que revela, convocam todos para promover a erradicação das ameaças desta natureza, com intervenção empenhada da comunidade internacional e no respeito pelos princípios fundamentais do direito internacional.

Assim, reunida em Sessão Plenária, a Assembleia da República condena o bárbaro ato terrorista perpetrado em Mogadíscio e reafirma a condenação do terrorismo e o empenhamento de Portugal no combate a esta ameaça, manifestando o seu pesar às autoridades e cidadãos da República Federal da Somália, às famílias e amigos de todas as vítimas.


Palácio de São Bento, 18 de outubro de 2017


Os Deputados,
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