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ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

[bookmark: _GoBack]Voto de Condenação e Pesar n.º 116/XIII
Pelo atentado cometido em Nice, no Dia Nacional de França
 
O dia 14 de julho, Dia Nacional e dia de festa em França, terminou de forma trágica.
Em Nice, um camião avançou cobardemente sobre centenas de pessoas que estavam a celebrar os valores da liberdade, da igualdade e da fraternidade.
Um ato terrorista que causou 84 vítimas mortais.
Os nossos sentimentos humanos fazem-nos pensar imediatamente nas famílias das vítimas. A nossa solidariedade dirige-se também ao Povo e ao Estado Francês. 
No necessário aprofundamento da cooperação europeia, na prevenção e no combate ao terrorismo, Portugal diz presente por uma política que afirme e defenda os valores da liberdade, da democracia e da soberania dos Estados, orientada para uma cultura de segurança e cooperação nas relações internacionais. 
Esta luta contra o terror joga-se em várias frentes porque são múltiplas as suas causas. O enfraquecimento das ameaças fá-las por vezes encontrar novos alvos, novos métodos e novos protagonistas. 
Este terrível desafio exige dos Estados atitudes de persistência, eficácia e lucidez, que evitem respostas atentatórias de direitos, liberdades e garantias ou promotoras de sentimentos xenófobos.
Só assim sobreviverão os valores que nos distinguem e só assim homenagearemos a memória daqueles que já caíram, pelo simples facto de estarem a exercer a sua liberdade e os seus direitos.     
A Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária, expressa assim o seu mais sentido pesar às famílias das vítimas, à França e aos Franceses.

Palácio de São Bento, 20 de julho de 2016
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