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À Seleção Nacional de Futsal, por se ter sagrado Campeã da Europa

No passado sábado, 10 de fevereiro de 2018, fez-se História no Futsal português. 
Numa emocionante final disputada em Liubliana, na Eslovénia, a Seleção Nacional de Futsal venceu a Espanha por 3-2 e sagrou-se, pela primeira vez, Campeã Europeia. 
Os Deputados à Assembleia da República congratulam-se com esta brilhante vitória, a qual culmina uma trajetória de êxito de elevado mérito desportivo. 
Trata-se de uma conquista que espelha bem o talento e o espírito de equipa dos nossos jogadores, mas também a grande evolução do Futsal português, cada vez mais capaz de formar e potenciar talentos, além de mobilizar muitos milhares de jovens para a prática da modalidade em todo o País. 
Nesta saudação acompanhamos os milhões de portugueses que vibraram durante as transmissões em directo e os milhares que esperaram a Seleção no Aeroporto Humberto Delgado. 
Os elementos da selecção tornaram-se, por mérito próprio, heróis do desporto nacional, como tal já unanimemente reconhecido pelos titulares dos   diversos órgãos de soberania.  
Assim, do mesmo modo, a Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária, saúda e homenageia o Selecionador Jorge Braz, o Capitão Ricardinho e todos os jogadores, bem como a equipa técnica e a Federação Portuguesa de Futebol, responsável por mais esta alegria nacional. 
Palácio de São Bento, 15 de fevereiro de 2018 
 
As Deputadas e os Deputados,
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