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[bookmark: _Hlk13750508]Voto n.º 71/XIV
Voto de saudação a todas as alunas e alunos que organizaram e participarão na Greve Climática Estudantil do próximo dia 29 de Novembro
No próximo dia 29 de Novembro, alunas e alunos de todo o mundo voltam a faltar à escola para manifestar nas ruas o seu descontentamento relativamente à ausência de políticas públicas de combate às alterações climáticas. Esta é já a 4.ª Greve Climática Estudantil que ocorre em Portugal durante este ano e contará com ações de norte a sul do país, que envolveram milhares de estudantes.
Inspirados pela mais recentes acções tomadas pela jovem activista sueca Greta Thunberg, os estudantes alertaram a sociedade e os decisores políticos para a importância e impacto que as decisões políticas têm no seu futuro. Os impactos do actual modelo económico extractivista - produtivista têm vindo a reflectir-se tanto nas alterações climáticas como no equilíbrio dos ecossistemas, pondo em causa o futuro da humanidade tal como a conhecemos.
Sendo Portugal um dos países cujos impactos das alterações climáticas mais se fará sentir, torna-se urgente a alteração de paradigma, revertendo a subjugação do ambiente aos interesses económicos e empresariais. 
[bookmark: _Hlk25747989][bookmark: _Hlk25765538]Assim, a Assembleia da República, reunida em plenário, saúda todas as alunas e alunos que organizaram e participarão na Greve Climática Estudantil do próximo dia 29 de Novembro e apela à urgência na adopção de políticas e medidas económicas, sociais e ambientais que privilegiem a mitigação e adaptação às alterações climáticas. 
Palácio de S. Bento, 27 de Novembro de 2019

As Deputadas e o Deputado,
André Silva
Bebiana Cunha
Cristina Rodrigues
Inês de Sousa Real
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