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AS SESSÕES DO “PARLAMENTO DOS JOVENS” 
  

As Sessões do "Parlamento dos Jovens" realizam-se, anualmente, na Assembleia da República desde 1995 – por iniciativa da então Deputada Julieta Sampaio – e têm como principal objectivo a divulgação, junto dos jovens em idade escolar, dos valores e das práticas democráticas e a educação para a cidadania. 
Esta iniciativa é desenvolvida em cooperação permanente com o Ministério da Educação, consagrada em Protocolo assinado em 1998. Entre 1995 e 2000, as Sessões destinaram-se apenas ao ensino básico, mas a Resolução da Assembleia da República n.º 59/2000 determinou a realização de uma Sessão anual também para os estudantes do ensino secundário. Foi então atribuída às Comissões Parlamentares de Educação e de Juventude a competência para acompanhar este Projecto designado “A Escola e a Assembleia”. Tendo em conta o elenco das Comissões Parlamentares na X Legislatura, esta competência é actualmente assegurada pela Comissão de Educação, Ciência e Cultura. Cabe a esta Comissão aprovar, anualmente, os temas a debater em cada Sessão e a metodologia da respectiva organização.
A dinamização e coordenação das Sessões são asseguradas por uma Equipa de Projecto da Assembleia da República, em articulação com as Direcções Regionais de Educação.
AS FASES DO PROJECTO

O Projecto desenrola-se em diversas fases ao longo do ano lectivo, devidamente calendarizadas: 
1.ª Fase – Inscrição das Escolas, preparação de trabalhos e selecção das Escolas que irão participar na Sessão

No início do ano lectivo são divulgados, através da Internet – www.parlamento.pt na rubrica “Parlamento dos Jovens” –, os temas que constarão da agenda de cada Sessão, aprovados pela Comissão de Educação, Ciência e Cultura, bem como a metodologia do trabalho a desenvolver pelas Escolas, constante de diversos documentos e regulamentos.

As Escolas que pretendem participar enviam trabalhos sobre os temas indicados, os quais são apreciados pelas Direcções Regionais de Educação.
O Júri Nacional – constituído pelos Presidente e Vice-Presidente da Comissão de Educação, Ciência e Cultura e pela Coordenadora do Projecto –, tendo em conta os pareceres das Direcções Regionais de Educação, determina o número de "deputados" que cada Escola elegerá para cada Sessão. 
2.ª Fase – Eleição dos “deputados” nas Escolas 

Os “deputados” são eleitos nas Escolas, após campanha eleitoral, organizando-se num “grupo parlamentar” constituído pelos eleitos em cada distrito/círculo eleitoral.

3.ª Fase – Reuniões Preparatórias (a nível do distrito/círculo eleitoral)
Os "deputados" eleitos participam em Reuniões Preparatórias da Sessão, realizadas em cada círculo eleitoral, com a presença da Coordenação nacional e dos representantes do Ministério da Educação. Nessas reuniões procede-se à eleição do Porta-Voz do círculo, dos membros da Mesa da Sessão (Presidente, Vice-Presidente e dois Secretários) e faz-se o debate e votação dos documentos a apresentar na Sessão.

4.ª Fase – Realização das Sessões Parlamentares
As Sessões do Parlamento dos Jovens realizam-se, habitualmente, em Maio e Junho, sendo as respectivas datas definidas cada ano.
Cada Sessão tem, desde 2004, um período dedicado às Reuniões das Comissões, dirigidas por Deputados da Assembleia da República, e um período destinado à Reunião Plenária. 
As Reuniões Plenárias são sempre dirigidas por uma Mesa eleita pelos jovens “deputados” e incluem um Período de Antes da Ordem do Dia (PAOD), destinado à apresentação de perguntas a Convidados, e um Período da Ordem do Dia (POD), destinado à aprovação de uma Recomendação à Assembleia da República. 
As Sessões são sempre difundidas em directo pelo Canal Parlamento e, desde 2003, pela Internet. 
Habitualmente, o membro do Governo responsável pelo Ministério da Educação participa na abertura solene de uma das Sessões e o Presidente da Assembleia da República encerra cada Sessão.
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Telefones: 213917105/ 7036/ 7122
Fax: 213917096 
e-mail: Parlamento.Jovens@ar.parlamento.pt
Coordenadora da Equipa de Projecto – Maria José Silva Santos
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