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A ASSEMBLEIA NA ESCOLA
XI SESSÃO

A responsabilidade dos jovens na prevenção de comportamentos de risco
I - INTRODUÇÃO

A Escola deve assegurar a formação plena de todos os jovens, preparando-os para uma integração na sociedade a todos os níveis, preparando-os para que de uma forma activa encarem a sua efectiva participação numa sociedade que se pretende cada vez mais responsável.

Entende-mos por isso essencial a participação dos alunos em actividades extra curriculares que fomentem o seu espírito crítico, inovador e empreendedor na construção do seu futuro, que os façam sentir que de facto são parte integrante de uma sociedade, de um grupo, que apela à participação de todos.  
O projecto “Assembleia na Escola – 3º Ciclo”, cujo tema da XI sessão é “A responsabilidade dos jovens na prevenção de comportamentos de risco”, apela de facto a uma consciencialização e reflexão sobre esta temática, aspectos essenciais para que se inicie qualquer processo de mudança de atitudes ou mentalidades.

Tendo em conta o tema proposto o grupo de trabalho resolveu abordar a problemática do tabagismo que afecta cada vez mais a nossa sociedade e os nossos jovens que se iniciam nesta dependência cada vez mais cedo, com consequências terríveis ao nível da sua saúde.
É por isso fundamental uma intervenção que por um lado seja informativa, mas que por outro lado também lhes transmita a importância e a responsabilidade que detêm ao poder tomar decisões que serão determinantes para o seu futuro. 
MEDIDAS

1. 

Com o objectivo de uma intervenção precoce e atempada na resolução do problema do consumo de tabaco e álcool entre os jovens, propomos a criação de uma equipa multidisciplinar em cada escola que tenha como objectivo a detecção e intervenção nestes casos.
2. 

Considerando essencial o adoptar de medidas preventivas, propomos a criação de campanhas de prevenção ao nível escolar, com o contributo de especialistas em várias áreas.

3. 

Considerando que a actividade física e desportiva é fundamental para a prevenção de comportamentos de risco, propomos a criação de espaços para actividades físicas e desportivas, não necessariamente formais, de forma a poder ocupar os tempos de lazer dos jovens.

4. 

Por considerarmos que o contacto com a realidade é muito importante e pode ser um veículo dissuasor deste tipo de comportamentos, propomos que sejam criadas condições que promovam encontros, palestras com jovens, adultos, onde estes transmitem as suas vivências sobre o tema em questão.

5. 

Tendo em conta que consideramos a participação activa uma das melhores formas integração social e consequentemente de prevenção, propomos a criação de um concurso escolar a nível das Direcções Regionais de Educação sob o tema da prevenção de comportamentos de risco. 

PERGUNTAS

1.
É do conhecimento de todos que o álcool e o tabaco são o principal problema dos nossos jovens, diminuindo as suas capacidades físicas e intelectuais, prejudicando o seu rendimento escolar e afectando a sua auto estima. Também funcionam como uma porta de entrada para outras dependências ainda mais preocupantes. O que tem sido feito para se cumprir a legislação? Já que eles não podem comprar, quem compra o tabaco e as bebidas alcoólicas aos jovens? Gostaríamos assim de saber para quando uma intervenção profunda e significativa no que diz respeito ao controlo da legislação em vigor? 
Entendemos que negar o acesso a estas substâncias não é por si só suficiente para uma efectiva mudança de comportamentos, e considerando que o consumo destas substâncias tem vindo a aumentar entre os jovens, gostaríamos de saber o que está a ser realizado em termos de prevenção dos comportamentos de risco?
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