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INTRODUÇÃO

Este trabalho foi realizado, pela Turma A do 8º ano de escolaridade, no âmbito da área disciplinar não curricular de Formação Cívica. 

Após debate, na turma, sobre o tema “Educação e Cidadania para a Segurança Rodoviária”, foi decidido listar situações problemáticas na nossa cidade. Assim, após uma visita de estudo pelas principais vias da cidade de Ovar, foram identificados muitos problemas relacionados com a segurança rodoviária. Depois de analisar as diferentes situações detectadas, decidiu-se tratar - A Segurança  e os Transportes Escolares. Esta escolha deve-se ao facto de utilizarmos diariamente os referidos transportes, ser o assunto que mais se relaciona com o nosso dia-a-dia e que nos pode afectar mais directamente.

A situação em que circulam os transportes escolares pode, em caso de acidente, ter conseqüências muito dramáticas para os passageiros pelos seguintes motivos:

· Inexistência de cintos de segurança nos transportes escolares;

· Sobrelotação dos transportes escolares;
· Não cumprimento de muitas medidas de segurança, constituindo um mau exemplo para os jovens que diariamente utilizam os transportes escolares;
· Condições de limpeza, estado de conservação e de manutenção dos transportes escolares.

RECOMENDAÇÕES À ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA


Atendendo aos motivos acima expostos, os alunos da turma consideram importante fazer as seguintes recomendações:

· Exigir às empresas transportadoras que equipem os autocarros escolares com cintos de segurança para todos os lugares ou que, progressivamente, adquiram autocarros devidamente apetrechados;

· Programar os transportes escolares em função do número de passageiro, principalmente de manhã e ao fim do dia;

· Reforçar o controlo dos transportes escolares por parte das entidades responsáveis (P.S.P. e G.N.R.);

· Dar formação em condução defensiva aos motoristas dos transportes escolares.

