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PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO À ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA
INTRODUÇÃO

O número de acidentes rodoviários que ocorre à saída dos estabelecimentos de ensino tem vindo aumentar de ano para ano. De facto, a ansiedade da saída por parte dos alunos gera uma diminuição na atenção no que concerne aos perigos. Desta forma, a existência de um elemento responsável pela coordenação da saída das escolas poderá ser uma forma eficaz quer para a sensibilização dos alunos para os perigos, quer para evitar a ocorrência de acidentes.
Uma outra causa para a ocorrência deste tipo de acidentes é a ultrapassagem dos transportes escolares. Deste modo, a penalização dos condutores dos veículos que efectuem ultrapassagem a este tipo de transportes poderia contribuir para a diminuição de acidentes.

Tem vindo a constatar-se que a preocupação com os deficientes motores, aquando da construção de acessos, não tem sido a necessária. De facto, basta olharmos para os diferentes municípios para concluirmos que são escassos aqueles que se centralizam nas dificuldades diárias de um deficiente motor quando tem de circular na via pública. Assim, a construção de mais e melhores acessos e a colocação de semáforos com sinais sonoros poderia contribuir para uma melhor qualidade de vida dos deficientes motores. 
QUATRO MEDIDAS DE RECOMENDAÇÃO À AR
1ª Contratação de pessoal especializado para coordenar a saída dos alunos dos estabelecimentos de ensino.
2ª Proibição de ultrapassagem a transportes escolares.
3ª Mais e melhores acessos para deficientes motores.
4ª Colocação de semáforos com sinais sonoros.

