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Sessões do Parlamento dos Jovens

PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO

“Educação e Cidadania para a Segurança Rodoviária”

Nós, Homens do Amanhã, sentimo-nos inseguros nas nossas estradas e consideramos que a educação rodoviária tem cada vez mais que ser uma peça importante do puzzle que é o crescimento natural de cada indivíduo.

Neste nosso planeta Terra, cada cidadão é (ou será) peão, passageiro ou condutor, pelo que necessita de desenvolver competências, atitudes e valores que lhe permitam viver com segurança no ambiente rodoviário de que faz parte. No dia-a-dia de quem circula pelas estradas do nosso Portugal é notória a falta dessas atitudes e valores:
- o desrespeito por um sinal de trânsito;

- a irresponsabilidade patente em tantas manobras perigosas;

- a pouca tolerância perante aqueles que não nos facilitam uma acção que consideramos prioritária;
- …


Por outro lado, entendemos que a progressiva melhoria das vias de comunicação que está associada ao desenvolvimento da nossa sociedade nos últimos anos, trouxe benefícios mas também prejuízos e muitos custos, quer materiais quer humanos.

Daí que temos que nos preocupar cada vez mais com a selecção de estratégias de informação, sensibilização e fiscalização que visem promover uma contínua e eficaz adopção de medidas de segurança;

temos que continuar a falar da necessidade de praticar velocidades mais seguras, da utilização dos cintos de segurança e dos sistemas de retenção de crianças, do uso indevido dos telemóveis aquando da condução, da (in)segurança dos peões, das consequências de “ir para a estrada” sob o efeito do álcool, de substâncias estupefacientes ou até em estado de fadiga e sonolência;

temos que fazer também alguma coisa, pelo que propomos à discussão « As nossas 4 medidas “I” »…

	1ª medida –
	Incentivar a criação de um maior número de programas formativos de Educação Rodoviária, destinados preferencialmente às crianças e aos jovens, de modo a disponibilizar informações e conhecimentos, actividades em ambiente simulado e também espaços de reflexão;

	2ª medida –
	Insistir na realização de campanhas de sensibilização, de âmbito nacional e/ou local, baseadas na identificação de comportamentos de risco e de actuações em segurança, utilizando até imagens e slogans extremos, tipo “choque”;

	3ª medida –
	Intervir na política de publicidade e de marketing associada às marcas automóveis, de modo a fomentar-se gradualmente uma mudança na já instalada “cultura da potência/cilindrada”;

	4ª medida –
	Investir cada vez mais em meios, materiais e humanos, que permitam realmente acelerar o processo de aplicação das sanções, de modo a reduzir o tempo entre a prática da infracção e a aplicação da correspondente sanção.


Escola Básica Integrada de Colmeias, 13 de Dezembro de 2005

Pelo grupo de alunos proponentes,
a professora responsável pelo acompanhamento do projecto,


Paula Cristina dos Santos Marques Cardoso Oliveira
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