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“Educação e Cidadania para a Segurança Rodoviária”
Projecto de Recomendação à Assembleia da República,
Exposição de Motivos

Ribeira Brava, 2005-12-16
Excelentíssimo Senhor Presidente da Assembleia da República,

Segundo a Direcção Geral de Viação, o acidente de viação é uma ocorrência na via pública ou que nela tenha origem envolvendo pelo menos um veículo (…), e da qual resultem vítimas e ou danos materiais.

De acordo com o Instituto Nacional de Estatística, o acidente de viação é um acontecimento fortuito, súbito e anormal que ocorre como consequência da circulação rodoviária, quer o veículo se encontre ou não em movimento.

Em Portugal morrem, em média por dia, quatro pessoas e ficam feridas perto de cento e cinco e cinco, das quais oito e meio por cento em estado grave; a Região Autónoma da Madeira não foge a estes números sendo que no ano de 2004 contabilizaram-se cinco mil setecentos e setenta e nove acidentes dos quais resultaram vinte e dois mortos, cento e trinta e um feridos graves e mil cento e sessenta e cinco feridos ligeiros.

Constatamos o insuficiente empenhamento do sistema educativo na educação rodoviária das crianças e jovens; comportamentos inadequados com frequentes violações do Código de Estrada por parte dos utilizadores; pouca eficácia do circuito fiscalização/notificação/decisão/punição do infractor, ao nível quer dos processos administrativos, como da aplicação de pensas; criação de um sentimento de impunidade. 
Nas aulas de Formação cívica não se aborda sistematicamente o tema a Prevenção Rodoviária. O Decreto-Lei nº 6/2001, de 18/01,  consigna a reorganização curricular do Ensino Básico, define a educação para a cidadania como uma formação transversal, onde podem ser abordadas temáticas como: Educação Para Direitos Humanos; Ambiente; Saúde; Educação Sexual e outras questões que constituem actualmente preocupações dominantes na sociedade actual. 

Neste contexto, a Formação Cívica, poderá constituir-se como um espaço privilegiado para a sistematização e consolidação das diferentes questões relacionadas com a prevenção rodoviária, desenvolvidas transversalmente.
Álcool, o que diz a lei:

	Taxa de álcool
	Coima

	0,5 a 0,8 g/l
	250 a 1250 euros

	0,8 a 1,2 g/l
	500 a 2500 euros


Uma das causas maiores dos acidentes nas estradas é o consumo excessivo de álcool, visto que os efeitos provocados por esta droga social não permitem ter uma condução segura. 

A conclusão é... Será que é possível ter e proporcionar uma condução segura aos outros sob o efeito de álcool?

Atendendo às estatísticas das causas de morte nas estradas nos últimos anos, não nos parece que isso seja possível, visto que o álcool é uma das principais causas de morte nas estradas portuguesas.

Os cartazes publicitários existentes nas auto-estradas contribuem para uma maior distracção dos condutores. Temos familiares que, ao conduzirem, se distraem facilmente devido à existência exagerada de cartazes em lugares estratégicos das estradas e rotundas.
Sinalização: quando alguns de nós éramos mais novos, perguntávamos aos nossos parentes que conduziam, porque razão, por exemplo, apresentando-se em frente a uma curva, para que lado virar? 

É por isso que achamos por bem sugerir a criação de medidas para que os portugueses não prejudiquem mais a sua segurança e a dos outros nas estradas, pois tudo isto tem a ver também com a falta de civismo que por vezes se verifica, e cada vez mais, no nosso dia - a - dia.

Medidas

1. Rever a sinalização nas curvas, porque há muitos lugares com péssima sinalização, insuficiente e pouco esclarecedora principalmente para as crianças e jovens, criando e colocando novos sinais de trânsito com a indicação clara do sentido das curvas, já que os existentes são insuficientes e pouco esclarecedores.
2. Mudar a redacção do número oito do “Novo” Código Da Estrada - Decreto-Lei 44/2005, para 

	Taxa de álcool
	Coima

	0,5 a 0,8 g/l
	500 a 2500 euros

	0,8 a 1,2 g/l
	2500 a 5500 euros


3. Sensibilizar alunos e professores para uma compreensão mais ampla destas problemáticas da sinistralidade rodoviária, questionando comportamentos, atitudes e valores, incluindo nos currículos obrigatórios da disciplina de Formação Cívica 12 tempos lectivos sobre “Educação e Cidadania para a Segurança Rodoviária”. 
4. Diminuir o tamanho e a quantidade cartazes publicitários nas auto-estradas, de modo a minimizar a distracção de alguns condutores.

