Escola Profissional do Nervir – Vila Real

INTRODUÇÃO
Decorrente do estudo e debate acerca do tema proposto para a elaboração da candidatura ao Projecto “a Assembleia e a Escola”, “A Minha Pátria é a Língua Portuguesa”, a Escola Profissional do Nervir decidiu elaborar um projecto, com as cinco medidas que mais à frente apresentaremos.

As medidas apresentadas foram pensadas e construídas tendo por base dois critérios: pertinência e exequibilidade.

Pertinência, porque no mundo actual, em constante mutação, globalização e multiculturalidade, apesar da Língua Portuguesa ser a 5ª mais falada a nível mundial, poderá vir a sofrer modificações, ao nível da sintaxe, semântica e pragmática, bem como ao nível da sua identidade cultural.
Exequibilidade, porque nos parecem medidas que, apesar de algo ambiciosas, não deixa de ser possível, a sua viabilidade e concretização.

A opção pela escolha das cinco medidas resultou de um trabalho em conjunto entre alunos, professores de Português e Coordenadores do projecto, chegando-se assim, a um consenso.

Houve também dois argumentos que tiveram peso nas decisões tomadas: a nossa situação geográfica, onde o isolamento e a fraca acessibilidade às tecnologias de informação e comunicação ainda são uma realidade, e também o facto, de existirem na nossa região algumas comunidades de imigrantes, especialmente dos países de Leste.

Também a vontade expressa de alguns alunos na mobilidade inter-cultural, foi uma razão que justificou a 3ª medida.

Seguidamente, apresentaremos as cinco medidas que recomendamos à Assembleia da República, na esperança, que possam ser, se não realizadas a curto prazo, pelo menos a médio prazo.
Cinco medidas a recomendar à Assembleia da República
1ª Medida: Preservação da Língua Portuguesa
Conservar a língua portuguesa no mundo, tendo em conta as nossas raízes históricas e a influência dos nossos antepassados, através da implementação da mesma, como língua oficial ao nível da Comunidade Europeia, à semelhança de outras línguas (Inglês, Francês e Espanhol).
2ª Medida: Divulgação e Ensino da Língua Portuguesa
Desenvolver iniciativas de âmbito local e nacional, que promovam a aprendizagem da Língua Portuguesa às Comunidades de Imigrantes.
3ª Medida: Intercâmbio Internacional de Jovens

Incentivar e promover a mobilidade dos jovens com expressão de Língua Portuguesa, no sentido de fomentar a troca de experiências, no âmbito da formação, da cultura e outras.
4ª Medida: Consolidação da Identidade dos Povos de Expressão Portuguesa

Incrementar o reforço dos laços humanos, de solidariedade e de fraternidade entre os povos de expressão portuguesa, mediante o desenvolvimento de iniciativas sócio-culturais, recreativas e outras.
5ª Medida: Criação de uma Rede Lusófona

Firmar a cultura e língua portuguesa nos países de expressão portuguesa, bem como nas comunidades espalhadas pelo mundo, através do uso das tecnologias da informação e das comunicações.
