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Devido à nossa preocupação com certos conteúdos de alguns programas, vimos deste modo propor algumas medidas que poderiam ser tomadas pelo Governo, no sentido de os jovens não serem confrontados com eles, pois  pela hora a que passam na Televisão é inevitável que não o sejam.

Assim, propomos que sejam tomadas as seguintes medidas:
Medida um – Apesar dos Telejornais serem um modo de apresentar notícias, por vezes apresentam-nas de maneira demasiado violenta para crianças e jovens. Assim, propomos que nos Telejornais não devam ser mostradas cenas de violência e que para tal , antes de serem exibidas passem por uma comissão de verificação, tal como se faz noutro tipo de programas.
Medida dois – Embora tenha sido elaborado um acordo entre os quatro canais de Televisão portugueses( de 16 de Setembro de 2006) para melhorar e controlar a qualidade e o conteúdo dos Programas da Televisão, devido à luta pelas audiências, continuam a ser passados programas, nomeadamente Telenovelas e Filmes , não adequados à faixa etária que os poderá estar a visionar a essa hora. Propomos que haja mais rigor na selecção dos programas que passam, de modo a que o acordo seja realmente cumprido e não fique apenas “no papel”.

