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PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO
Introdução:
A importância da televisão nos mais jovens revela que esta influencia de forma categórica os hábitos comportamentais dos mais jovens, neste sentido, questionaram-se os alunos de várias turmas da nossa escola, acerca dos seus hábitos televisivos. Verificou-se que estes não possuem na grande maioria, qualquer controlo por parte dos pais, acerca do que vêm na televisão, possuindo ainda, na sua maioria televisão no quarto.
Constatou-se ainda que os alunos, sobretudo do sexo masculino, executam por imitação com os colegas, os programas de “Wrestling”, que passam na televisão, quer pública quer por cabo. No caso dos alunos do sexo feminino estas, consideram que a televisão pode contribuir negativamente nos hábitos alimentares, no aumento da violência e xenofobia nos mais jovens.  
Devido à banalização da violência visual, auditiva e verbal nos filmes, nas séries televisivas, nos telejornais e inclusive nos jogos desportivos, muitos dos alunos questionados nas aulas, acharam normais estas formas de violência.  
Consideramos que a influência televisiva nos jovens tem um impacto muito forte e muitas vezes negativo. Neste sentido a nossa escola propõe as seguintes medidas: 
Medidas a propor:

Medida A: 
· Novos aparelhos televisivos que permitam maior eficácia no controlo parental, no acesso televisivo dos mais jovens;
· Criar campanhas de sensibilização nas escolas e nos medias para educar os jovens de forma responsável e criteriosa na utilização televisiva;
· Enquadrar a actual legislação portuguesa sobre a televisão aos emissores por satélite e por cabo.
Medida B: 
· Melhor coerência nos sistemas de classificação dos programas televisivos e noticiosos, quanto à violência visual, auditiva e verbal e anúncios publicitários, protegendo assim os mais jovens;
· Criar e incentivar a passagem de programação infantil onde façam referências a histórias e tradições do nosso país, bem como de outros países, divulgando diferentes culturas, sem fazer quaisquer referências à xenofobia e à violência;
· Ausência de publicidade do consumo de produtos alimentares ricos em sal e açúcar entre os programas televisivos destinados aos mais jovens.
Responsável pelo projecto: Prof. Luís Palma
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