EB 2,3 de S. Pedro do Sul


Projecto de recomendação da Escola

Este projecto, aprovado na Sessão Escolar realizada a onze de Janeiro de dois mil e sete.

Constituíram a sessão, os deputados eleitos previamente, através de listas, no dia oito de Janeiro de 2007.










Introdução- Achámos oportuno o debate do tema. Através dos debates, pudemos identificar alguns dos aspectos negativos que este meio de comunicação audiovisual transmite, bem como reconhecer a necessidade de sabermos escolher o que de bom ela tem para nos dar.

A televisão tanto nos incita ao desejo do saber, à necessidade de vivermos uns com os outros(embora diferentes), à tolerância, à imaginação e à criatividade, como por vezes encoraja à violência, à imitação de falsos heróis e à confusão de valores. 

É um facto que a televisão nos desenvolve positivamente: transmite-nos notícias que nos enquadram nas várias regiões do planeta; mostra-nos a diversidade de pensamento que existe; informa-nos acerca de problemas sociais e humanos e sobretudo entretem-nos muitas vezes.

De todos os debates, concluímos uma regra: “ de acordo com a nossa formação pessoal e cultura, se estivermos atentos e pensarmos, saberemos escolher o que nos é oferecido”.

Recomendação ao Partido Socialista e aos partidos da oposição:

Considerando que a televisão é vista:

· a qualquer hora e em qualquer lugar;

· por crianças, adolescentes, jovens, adultos e idosos;

· porque para algumas pessoas é a única fonte de informação, de diversão e de companhia.

Sugerimos:

Deveria formar-se um grupo de pessoas escolhidas entre todos os partidos políticos, que fizesse um levantamento sério da disponibilidade para ver televisão dos vários grupos etários da sociedade e, depois disso, que trabalhasse junto das várias programações das televisões na adequação dos horários dos programas ao público alvo.

