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ROFISSIONAL DE CORTEGACA




PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO DA ESCOLA

· Primeira medida:
Aulas mais dinâmicas com a utilização de meios audiovisuais:

· Argumento:
Os alunos da actualidade (e do futuro…) vivem numa sociedade de comunicação cada vez mais centrada na imagem, nos sons e na interactividade. 

Ora, uma escola que não permita esse dinamismo pedagógico-didáctico estará a perder a atenção dos seus alunos e a sua motivação, pelo que, o destino mais provável daqueles é o abandono e/ou o insucesso escolar. 

Se a escola é feita por, com e para pelos alunos, então terá de adaptar-se às suas linguagens e às suas necessidades. 
Neste sentido, a medida sugerida pretenderá dotar as escolas de equipamentos audiovisuais (vídeo-projectores, computadores com acesso à Internet, entre outros) em quantidade e qualidade que possibilitem a sua utilização contínua dos diversos professores de todas as disciplinas e dos alunos, no seu quotidiano escolar. 
O objectivo visado será favorecer uma maior interacção entre professor e aluno, que capte a atenção deste ao nível da sala de aula (uma vez que é nesse espaço que o aluno permanece durante mais tempo) canalizando essa motivação para a sua integração plena na comunidade escolar.
· Segunda medida: 

Maior divulgação dos cursos profissionais

· Argumento:

Os cursos profissionais são uma excelente oportunidade para todos os alunos que se debatem com problemas de adaptação a um sistema de ensino por vezes demasiado centrado no plano teórico (cognitivista) do processo de ensino-aprendizagem e que, por esse facto, acumulam experiências continuadas de insucesso escolar. 

O ensino profissional está particularmente orientado para uma formação de carácter prático, assente numa perspectiva construtivista da aprendizagem que coloca o aluno como principal actor desse processo. 

Por outro lado, permite um ingresso no mercado de trabalho com mais garantias de empregabilidade, porquanto, muitas instituições de ensino profissional têm estágios em empresas, paralelos à formação escolar.
Dar a conhecer estas virtudes do ensino profissional será, com efeito, uma estratégia de combate efectivo ao problema do insucesso e abandono escolar, como atestam, os resultados alcançados por muitas escolas profissionais do país.

· Terceira medida: 
Criar associações escolares para defender e ajudar casos de risco através da organização de sessões de esclarecimento sobre as consequências do abandono escolar, recorrendo a casos verídicos. 
Muitos casos de insucesso e abandono escolar derivam do facto dos alunos desconhecerem a realidade concreta do mercado de trabalho actual, cada vez mais selectivo, exigente e competitivo. 

Estas associações que propomos seriam constituídas ao nível de cada escola por professores e alunos com o objectivo de esclarecer acerca da importância da formação académica para a inserção no mercado de trabalho. Através de testemunhos concretos de ex-alunos seria desenvolvido um espaço de reflexão acerca das consequências negativas do abandono escolar. 
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