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SECUNDARIO




Avisos importantes
Sessão Nacional

1. Local de realização do Plenário da Sessão Nacional:
A título excepcional, o Plenário da Sessão Nacional, no dia 24 de Abril de 2007, terá lugar na Sala das Sessões da Assembleia da República. 
2. Composição das delegações à Sessão Nacional:

Cada Escola eleita poderá participar na Sessão Nacional com os seus dois deputados efectivos, um Professor e um jornalista para efectuar a reportagem para o jornal escolar. É indispensável que o nome do jornal da Escola seja indicado com urgência e que um exemplar deste (ou respectivo endereço on-line) seja enviado à Coordenação da AR. As Escolas devem conferir a lista dos deputados e dos jornalistas e quaisquer eventuais rectificações devem ser enviadas à Coordenação da AR e ao IPJ até dia 31 de Março (para efeitos de organização do alojamento, ficando qualquer alteração posterior condicionada à tipologia dos quartos reservados). 
3. Assistência à Sessão Plenária no dia 24 de Abril:

Uma vez que o Plenário da Sessão Nacional se realizará na Sala das Sessões, é com muito gosto que informamos que outros membros das Escolas, para além das delegações participantes (mencionadas em 2.), poderão assistir à Sessão Plenária de dia 24 nas galerias desde que se inscrevam até ao próximo dia 18 de Abril, através de envio de e-mail para cic.rp@ar.parlamento.pt, especificando que desejam assistir ao Plenário da Sessão Nacional do Parlamento dos Jovens no dia 24 de Abril, o nome da Escola, distrito, nome do Professor responsável e número de alunos, indicando o respectivo ano escolar. As inscrições só serão válidas depois de confirmadas pela AR que terá em conta a ordem das inscrições e o número limite de lugares disponíveis nas galerias. 
O acesso destes membros das Escolas será feito pela porta lateral do Palácio de S. Bento (junto ao parque de estacionamento), devendo a respectiva saída ser feita pela mesma porta no final da Sessão.     
4. Deslocação das delegações das Escolas participantes no Parlamento dos Jovens à Assembleia da República:

A Sessão irá realizar-se-á em 2 dias, como se indica na  Agenda da Sessão do Parlamento dos Jovens. A deslocação, refeições e alojamento dos participantes indicados em 2. (incluindo os do círculo de Lisboa), não acarretarão encargos para as Escolas. O transporte entre as Pousadas de Juventude e a AR será também assegurado. A Assembleia da República solicitará, como é habitual, o apoio das Câmaras Municipais para as deslocações, contando com o apoio do Instituto Português da Juventude para as articular, da melhor forma, a nível distrital. As delegações do IPJ contactarão oportunamente as Escolas participantes para confirmar a organização do respectivo transporte e alojamento.
5. Organização dos dias da Sessão: 
No 1º dia de Sessão, 23 de Abril, os trabalhos iniciam-se impreterivelmente às 14h30, devendo os participantes chegar ao Palácio de S. Bento a partir das 13h30, para procederem à respectiva acreditação, de forma a garantir que as reuniões das Comissões Parlamentares se iniciam à hora fixada. 
A entrada dos deputados é feita pela porta principal do Palácio de S. Bento e a dos Professores e outros convidados pela porta da recepção (à esquerda da porta principal). 

Os participantes, após o lanche, seguem para a Delegação Regional do IPJ na EXPO onde irão jantar e participar num programa cultural. Às 18h30 terá lugar no respectivo Auditório a sessão de apresentação de trabalhos do concurso EUROSCOLA, como consta da Agenda. Apenas os quatro Relatores eleitos para a Comissão de Redacção e os membros da Mesa terão reuniões na AR após o lanche, sendo depois transportados para a Delegação Regional do IPJ na EXPO.
No 2º dia de Sessão, 24 de Abril, realiza-se a Sessão Plenária, com início às 10h00, devendo os participantes chegar ao Palácio de S. Bento até às 9h30. A abertura solene da Sessão será feita pelo Presidente da Assembleia da República, com a presença de membros do Governo, pelo que haverá que garantir a maior pontualidade. Os trabalhos terminam com um almoço oferecido pela Assembleia da República aos participantes na Sessão do Parlamento dos Jovens referidos em 2. e aos representantes das entidades parceiras no programa.  
6. À atenção dos Professores: preparação do trabalho dos deputados e confirmação dos jornalistas
a) O Porta-Voz de cada Círculo deve preparar uma pergunta de tema livre, sobre a actualidade política, para ser apresentada na Comissão em que participar (a sua apresentação não deve exceder 1 minuto). Cada Comissão seleccionará 2 perguntas. Deve ter-se em atenção que as perguntas serão dirigidas aos Deputados da AR, representando os diversos Grupos Parlamentares (e não ao Governo), durante a Sessão Plenária, sendo cada pergunta respondida por dois Deputados de Grupos Parlamentares diferentes. 

b) Os deputados deverão preparar-se para o debate dos Projectos de Recomendação que estarão em apreciação na sua Comissão.
c) As Escolas que não indicarem os nomes dos respectivos jornais escolares até dia 18 de Abril, terão canceladas as respectivas inscrições de alunos como jornalistas (ver “Lista provisória de jornalistas”). Esses alunos poderão assistir à Sessão Plenária de dia 24 na galeria, nas condições referidas no ponto 3., deixando de estar incluídos nas delegações das Escolas referidas em 2. 
7. Sessão solene comemorativa do 25 de Abril, às 10 horas na Assembleia da República

A Assembleia da República convida as Escolas a acompanharem a Sessão solene comemorativa do 25 de Abril. A Assembleia da República poderá reservar lugares nas galerias para as Escolas que desejem assistir à Sessão desde que se inscrevam até ao próximo dia 18 de Abril, através de envio de e-mail para cic.rp@ar.parlamento.pt, mencionando o nome da Escola, distrito, nome do Professor responsável e número de alunos, indicando o respectivo ano escolar. As inscrições para assistir a esta Sessão Solene só serão válidas depois de confirmadas pela AR que terá em conta a ordem das inscrições e o número limite de lugares disponíveis nas galerias. 
Esta inscrição será da inteira responsabilidade de cada Escola, cabendo apenas à AR confirmar a reserva de lugares na Sala das Sessões. O acesso será feito pela porta lateral do Palácio de S. Bento (junto ao parque de estacionamento), devendo a respectiva saída ser feita pela mesma porta no final da Sessão.     

