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PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO

MEDIDA 1

Ninguém tem dúvida em concordar que a actual sociedade assenta num conjunto de valores que desencorajam o estudo e favorecem o insucesso escolar. Diversão, individualismo e consumismo, três aspectos essenciais na sociedade actual. Eles são em tudo opostos ao que a escola significa: atitudes reflectidas, procura incessante do saber e de valores perenes. Tudo o que está contra os ideais da escola e estudo é o que se aprende com maior facilidade. A televisão, os computadores, a playstation e as novas tecnologias também fomentam a diversão, contribuindo para a falta de estudo e assim para o insucesso escola.
Recomendamos que se reflicta e que se tirem ilações acerca da interferência destes meios no sucesso escolar. Verificamos que alguns jovens se viciam em jogos de vídeo, temos de tentar moderar o uso destas ferramentas electrónicas a fim do estudo não ser posto de lado.

MEDIDA 2


O drama do insucesso escolar é relativamente recente. É a partir dos anos 60 que encontramos as suas primeiras manifestações. Desde essa época, tentamos cumprir o objectivo de diminuir o insucesso escolar. Nós, estudantes, não nos esforçamos o suficiente e falta-nos cumprir o nosso dever para atenuar este flagelo. Como escreveu Fernando Pessoa em A Mensagem, “falta cumprir Portugal”, a nós, jovens estudantes, falta-nos pagar a dívida relativa ao insucesso escolar. A preguiça, a falta de capacidade ou interesse deixaram de ser aceites como condição sinequanon para o abandono escolar de milhares de crianças e jovens do sistema educativo. O sistema não foi capaz de os motivar, reter, fazer com que tivessem tido êxito. As causas para o insucesso escolar são diversas e também passam pelos estudantes preguiçosos e pouco aplicados, pelos alunos provenientes de famílias carenciadas, pelos professore incompetentes e ministros inaptos para o exercício dos cargos.


Tudo isto tem de mudar para cumprir-mos com o ensino em Portugal e diminuir-mos a taxa de insucesso escolar.
MEDIDA 3


A deficiente orientação vocacional que muitos alunos revelam no ensino pós e pré obrigatório é agravado pela ausência nas escolas de serviços de informação e também a organização escolar contribui, de diferentes formas, para o insucesso dos alunos. O clima escolar, isto é, a qualidade do meio interno que se vive na escola influencia bastante o comportamento dos estudantes, contribuindo para o seu sucesso ou fracasso. O problema é que o clima escolar resulta de uma enorme variedade de factores, sobretudo dos que são de natureza imaterial, como as atitudes, esperança, valores, preconceitos dos professores e alunos, e, não tanto, do ambiente físico. Uma coisa é certa, os alunos que trabalham inseridos num clima agradável tendem a obter melhores resultados que os restantes. Assim, o bom ambiente escolar favorece o sucesso escolar e a facilidade de estudo dos jovens, contribuindo para o seu bom resultado.    

