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Turmas homogéneas constituídas por um menor número de alunos, associadas a uma redução da carga horária.

- Atendendo que os resultados escolares dos alunos do nosso país têm vindo a piorar e constatando-se que nas turmas pequenas há um maior aproveitamento escolar, sugerimos uma redução no número de alunos por turma. Isto possibilita um maior rendimento, pois os professores podem dedicar-se mais a cada situação, individualizando, esclarecendo dúvidas particulares e permitindo uma melhor relação professor - aluno.

É também de grande importância que essas turmas sejam homogéneas. Por outras palavras, os alunos deviam ser agrupados de acordo com as suas capacidades, o que proporcionaria um ensino mais específico e adequado às necessidades de cada um, possibilitando uma melhor gestão das aulas.
Actualmente os alunos têm pouco tempo livre devido à excessiva carga horária. 

Assim o descanso, a diversão e outras actividades são realidades difíceis de alcançar.

Isto provoca desmotivação, o que implica uma sensação de mal-estar, levando a uma menor aplicação nos estudos, reflectindo-se na diminuição do rendimento escolar.

Deste modo é possível diminuir o insucesso escolar e preparar os alunos para a sua vida futura. 

