EPRAL – Pólo de Elvas


PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO
Cada vez mais ocorrem mudanças globais e significativas na forma como encaramos a nossa vida, o nosso ensino e o nosso papel na sociedade. 

Estamos a viver uma época de desenvolvimento das tecnologias informáticas, com o acesso a redes globais de computadores, ao correio electrónico, a bases de dados, a bibliotecas virtuais, a CD-ROMs, a uma maior oferta de software, entre outros. Esse progresso está a provocar mudanças enormes na organização da nossa vida e ensino.

No actual modelo de ensino o professor ocupa o papel central, determinando na maior parte das vezes, o ritmo de aprendizagem. Aproveitando melhor as novas tecnologias nas escolas o papel do aluno será mais relevante, sendo possível uma aprendizagem mais pessoal, mais rica, mais rápida e com menos custos. O professor terá sempre um papel importante no encaminhamento do aluno, sobretudo para o ajudar a seleccionar a informação relevante para um dado propósito. Processos selectivos deste tipo continuarão a ocorrer pela vida fora e é bom que os alunos se familiarizem com eles.

Como forma de aumentar a motivação do aluno, evitando o insucesso e abandono escolar, optamos pelas seguintes medidas:
- Inserção das novas tecnologias no método de ensino;
- O uso de textos, vídeos e sons para revolucionar e incentivar o processo de ensino / aprendizagem;
- Inclusão de um maior número de aulas práticas, onde será possível uma participação mais activa do aluno.
