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O drama do insucesso escolar é, cada vez mais, um motivo de preocupação para o nosso país. 


Contudo, a este problema só é dada a devida atenção pelas entidades reguladoras da educação, já que, a sociedade em geral não partilha na íntegra dessa preocupação, desresponsabilizando-se. É em consciência que afirmamos que a sociedade actual assenta num complexo de princípios que desencorajam o estudo, promovendo o insucesso escolar, visto que nela imperam, como valores modeladores, a diversão, o individualismo, o facilitismo e o consumismo, que são em tudo opostos ao que a escola preconiza: atitudes reflectidas e procura incessante do saber. Assim, poderemos relacionar o insucesso escolar com a incapacidade de alcançar os objectivos esperados a nível escolar. 

É por estarmos atentos e cientes da realidade social em que nos inserimos, que apontamos, como principais causas do insucesso escolar, a falta de maturidade, de responsabilidade e de esforço dos jovens; a desmotivação do aluno após verificar que o mundo profissional está longe de pedir aquilo que a escola ensina; e a instabilidade e deficiência dos modelos globais vigentes.

Para contornar as razões supracitadas, propomos, primeiramente, que a sociedade intervenha mais, e de forma convicta na educação, deixando de ter um atitude passiva, uma vez que a educação não é uma tarefa única e exclusiva da escola. É necessário que esta valorize devidamente o ensino, tentando, posteriormente, transmitir esse valor à população juvenil. Para além disto, defendemos que o ensino e a aprendizagem devem ser úteis e relevantes, indo de encontro às reais necessidades da sociedade, produzindo, igualmente, conhecimento com valor. É imprescindível que isto ocorra, de forma a não desmotivar o aluno ao verificar que os conteúdos adquiridos poderão não ser úteis na sua actividade profissional, o que muitas vezes ocorre. Por último, defendemos que deve existir uma maior estabilidade no sistema de ensino, sendo, simultaneamente produtivo e realizado com exigência, rigor e qualidade. Só assim, as pessoas afectadas poderão organizar o seu processo de trabalho, obtendo melhores resultados. 


Em suma, é por acreditarmos numa reformulação na mentalidade das instituições, nomeadamente, escola/família, que consideramos importante apostar no desenvolvimento e na alteração dos modelos educativos, visando a obtenção de melhores resultados nos diferentes domínios quer a nível quantitativo, quer qualitativo. Esta é uma reflexão urgente, que deverá implicar todos os sectores da sociedade para que de uma forma partilhada se possa chegar aos objectivos esperados, eliminar, pouco a pouco, o insucesso e abandono escolar.


Os deputados eleitos na Escola Secundária de Monserrate propõem à Sessão Distrital a adopção das seguintes medidas: 

1. Consciencializar a sociedade para a valorização do ensino.

2. Direccionar a educação para o desenvolvimento do país em termos económicos e sociais. 

3. Estabilizar o sistema de ensino, de modo a garantir segurança.
  
