PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO – “Parlamento dos Jovens”

1ª Medida – “Sensibilização dos pais perante a educação dos filhos”

              Argumentos:


  Muitas famílias vivem no limiar da pobreza e, não encaram a escola como uma fuga para a sua situação. Constata-se que a falta de incentivo que os alunos têm em casa, Reflecte-se em muitos casos no aproveitamento escolar.

Por vezes, para solucionar o problema de recursos económicos, põem os filhos a trabalhar.

Deste modo propomos, uma maior e mais intensa intervenção da família nos estudos e problemas do seu educando, participando mais activamente nas reuniões com o Director de Turma e restantes docentes. Propomos também a participação dos familiares em actividades escolares, de modo a incentivar  um maior empenho dos seus educandos.

2ª Medida – “A escola deverá ter uma maior preocupação com os alunos problemáticos.”

               Argumentos:


    A escola deveria criar grupos de estudo, grupos esses que deviam ser utilizados por alunos com maior dificuldades educativas mas também por alunos problemáticos na escola, estes grupos deveriam também ser  leccionados por Professores de várias disciplinas, para que haja uma maior diversidade de apoios. Deveria existir na escola um serviço de Psicologia, para que os alunos se pudessem orientar sobre as dúvidas que vão surgindo e que ponham em causa o seu sucesso escolar.
