Círculo de Castelo Branco - Escola Secundária de Amato Lusitano

Projecto de Recomendação

Introdução

Aquando da entrada no mercado de trabalho, é muito frequente os alunos serem confrontados com o distanciamento entre os conhecimentos e a formação adquirida ao longo do seu período escolar e a realidade social e económica que, mais tarde, têm que enfrentar. Na verdade, sendo a teoria importante para a qualificação, todos sentimos a necessidade de promover, desde mais cedo uma maior aproximação ao mercado de trabalho. Tal seria benéfico, tanto a nível da consolidação das aprendizagens teóricas, como para permitir uma mais eficaz integração no mercado de trabalho. Beneficiariam os alunos e formandos, como também as empresas, e finalmente o próprio país.

Medidas:

1 -
Obrigatoriedade de Estágio, para os Cursos Tecnológicos ou Profissionais, ao longo dos três anos do Ensino Secundário.

2 -
Reformulação curricular tendente à incorporação de uma maior vertente prática em função da teoria que é transmitida.

Perguntas:
1 -
Os Cursos Tecnológicos continuam a ter pouca procura, em parte porque continua a existir a valorização social do curso universitário, mas também porque no final do 12º Ano de Escolaridade, os alunos destes cursos são obrigatoriamente confrontados com a realização de exames nacionais para efeitos de conclusão do Ensino Secundário, tal como acontece com os alunos dos Cursos Científico-Humanísticos.

Pergunta - Qual o motivo pelo qual é obrigatória a realização de exames de 12º ano para os alunos dos cursos tecnológicos?

Justificação - A existência destes exames obrigatórios é, claramente, um dos factores que desvia os alunos da opção pelos cursos tecnológicos, aquando das suas opções no 10º Ano de Escolaridade. Será que um potencial electricista, que teve sucesso na frequência no curso tecnológico de electrotecnia será melhor profissional e terá um melhor desempenho pelo simples facto de ter superado a prova de exame de matemática? Será justo afastá-lo pelo simples facto de o exame nacional não ter corrido da melhor forma?

