Círculo de Leiria

PROJECTO “A ESCOLA E A ASSEMBLEIA”

Escola Secundária de Raul Proença


Somos um grupo de alunos do 3º Ciclo da Escola Secundária de Raul Proença e decidimos participar neste projecto porque achamos o tema interessante e pertinente. Pensamos assim ter algumas ideias para apresentar acerca do assunto. 


Quanto aos comportamentos de risco na adolescência, depois de um debate intenso entre o nosso grupo de trabalho, isolámos algumas questões que achámos importantes e úteis: 

· Nós constatamos que existe um elevado número de gravidezes na adolescência; também se verifica que muitos jovens continuam a ser contagiados pelo HIV e por outras DST’s; por isso parece-nos adequado reflectir acerca da Educação Sexual nas escolas; 

· Outra questão que nos preocupa é o abandono escolar ao longo do percurso académico devido ao mercado de trabalho se encontrar cada vez mais exigente e com a entrada de novos países na União Europeia, a competição, a questão das qualificações e da exclusão social provocada pelas baixas qualificações levanta problemas muito graves ao nível das formações dos jovens;

· Achamos ainda preocupante a apatia social entre os jovens; parece-nos que há um grande desinteresse por parte destes pelas questões sociais, políticas, culturais e da actualidade, provocada pela desresponsabilização dos jovens;

· Pensamos que o consumo de substâncias(legais e ilegais) como o álcool, o tabaco, as drogas, etc., é uma questão preocupante nos jovens, visto que iniciam o consumo dessas mesmas substâncias cada vez mais precocemente.

Concluímos assim, que há problemas importantes sobre os quais devemos reflectir. Dos assuntos referidos, o nosso grupo de trabalho seleccionou as duas questões principais que se concretizam nas nossas perguntas iniciais e nas medidas que propomos.

MEDIDAS

1. A partir do 3º Ciclo substituir a disciplina de Formação Cívica pela disciplina de Educação Sexual, incluindo o seu programa e sua respectiva avaliação.

2. Formação de professores para a leccionação desta disciplina.

3. Criação de mecanismos para facilitar a cooperação entre as escolas e as entidades externas com capacidade de intervir nesta área.

4. Limitar o marketing e a publicidade a nível do álcool.

5. Fiscalizar efectivamente os espaços de diversão nocturna.

PERGUNTAS

1. Porque é que a Educação Sexual não é implementada nas escolas como área curricular não disciplinar?

2. O que é que o poder legislativo pretende fazer para diminuir o consumo de drogas lícitas e ilícitas?

