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O tema “Responsabilidade social dos jovens na prevenção de comportamentos de risco” é muito actual, preocupante e, por isso, merece um tratamento sério por parte de todos os cidadãos, sobretudo, de nós, jovens.


É com grande tristeza que vemos, todos os dias, cada vez mais pessoas a seguir pelos caminhos da droga, do alcoolismo, da violência, acabando por prejudicar o seu bem-estar e a sua saúde. 

Nós estamos conscientes de que não somos capazes de pôr um ponto final nestes problemas, mas esperamos que o nosso contributo ajude a diminuir os comportamentos de risco e a alertar as consciências para a gravidade destas questões.


Vamos procurar, então, apresentar cinco medidas para a prevenção de comportamentos de risco. 

Eis as medidas:

1.ª medida

Existência de mais campanhas de sensibilização junto de todos os cidadãos, sobretudo nas escolas. Esta medida pode ser posta em prática através de sessões de sensibilização, nas quais deveriam participar enfermeiros e testemunhos vivos (pessoas que passaram ou que estão a passar por situações de risco), cujas intervenções deveriam ser cativantes e adequadas a diferentes níveis etários. Para essas campanhas seria necessário o apoio do Governo, das Câmaras Municipais e das Juntas de Freguesia.

2.ª medida

Protocolos com associações desportivas e culturais, ao nível local, com as instituições de saúde que se dedicam à reabilitação de pessoas com problemas de álcool, de droga, entre outros, pretendendo-se, assim, evitar “recaídas” dos mesmos e contribuir para uma mente sã e corpo são.

3.ª medida

Aumento do número de centros de apoio à vítima, de grupos de auto-ajuda e de centros de reabilitação que devem ser acessíveis a todos. A juntar a estes, deveriam criar-se, também, locais/espaços de informação onde os cidadãos possam ver, ouvir, contactar, sentir e esclarecer as dúvidas que, eventualmente, tenham em várias matérias: toxicodependência, alcoolismo, violência, gravidez precoce e outros.

4.ª medida

Melhorar a preparação/formação de agentes fiscais e aumentar o seu número. Esta medida facilitaria um melhor controlo junto dos portos, dos aeroportos e de outras entradas no país.

5.ª medida

No espaço escolar, aos alunos que infringissem as regras de boa conduta estabelecidas pela escola seriam aplicadas sanções diversas de acordo com a gravidade da infracção. Por exemplo, cada infracção seria punida com o pagamento de coimas no caso de agressão física, de consumo de bebidas alcoólicas, entre outros. Contudo, o dinheiro deverá ser empregue em campanhas de sensibilização e na aquisição de material pedagógico necessário para promover a prevenção de comportamentos de risco junto dos alunos da escola.
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Perguntas:

1- Uma vez que o Estado gasta tanto dinheiro na compra, por exemplo, de submarinos, por que não investir parte desse dinheiro na criação de mais centros ou associações de apoio às vítimas?

Visto que há muita falta de centros ou associações de apoio às vítimas e dado que cada vez surgem mais vítimas, o aumento destes poderia ajudar as pessoas necessitadas e, ao mesmo tempo, ofereceria trabalho aos desempregados.

2- Quais os programas que já têm preparados para a prevenção de comportamentos de risco? Esta questão surge, porque, quando questionamos os cidadãos portugueses sobre a actuação do governo quanto aos comportamentos de risco, estes simplesmente respondem que se houve alguma intervenção, esta não foi visível, considerando, algumas vezes, haver pouco interesse na resolução dos nossos problemas. Se já existem esses programas, deveriam ser mais conhecidos e aplicados eficazmente, pois assim a má fama de Portugal desapareceria e notar-se-ia um maior respeito dos cidadãos para com o governo e os políticos em geral.

