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A  Escola e a  Assembleia
XI Sessão parlamentar para os 
2º e 3º ciclos do ensino básico
23 de Maio de 2005

 “Responsabilidade social dos jovens na prevenção de comportamentos de risco”
P.A.O.D

Considerando que Portugal tem a segunda maior taxa de gravidez na adolescência sendo apenas superado pela Inglaterra e

 que no ano anterior, dos 6058 partos ocorridos na maternidade Alfredo da Costa,188 (3,1%)foram de jovens com idade inferior a 18 anos e que 17% dessas adolescentes tinham menos de 15 anos e

 que 37% não tinha qualquer actividade laboral,34%frequentava a escola quando engravidou e 20 % trabalhava, pergunta-se:
1- Porque é que não se investe em medidas concretas e efectivas de despiste e acompanhamento dos jovens e das jovens no sentido de prevenir essas situações?

Considerando que se registam cada vez mais actos de violência nas escolas: agressões verbais, físicas, psicológicas e da mais diversa índole e que cada vez menos se vê a actuação dos organismos competentes ( P.S.P, G.N.R, Escola Segura), pergunta-se:

2- Porque não se investe mais nestes organismos de modo a dar uma resposta cabal a   estas  situações?
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A violência nas escolas é cada vez mais um fenómeno em crescimento. Assim registam-se com cada vez mais vulgaridade e intensidade actos que envolvem:
-  agressões  verbais ( palavrões,  obscenidades),

-  agressões físicas( por vezes com utilização de armas) individuais ou por grupos,

- pressões psicológicas baseadas na segregação pela cor da pele, pelo modo de falar e estar, pela etnia e pela religião.

Por sua vez toda esta violência pode e está várias vezes relacionada com o consumo cada vez mais precoce do álcool e o consumo de drogas aliados à desestruturação familiar.

Outro problema bastante actual é a sexualidade e dentro deste âmbito a gravidez na adolescência e as doenças sexualmente transmissíveis.

Mesmo quando a sexualidade é ignorada pelos pais, ela é um dos factos mais importantes na vida dos adolescentes, uma vez que as primeiras experiências ocorrem cada vez mais cedo, e a T.V.,os livros, o cinema e as companhias podem não bastar e nem sempre serem as melhores fontes de informação.

É verdade que a juventude é o período das grandes tentações e experiências. Destas, umas são saudáveis outras conduzem a irremediáveis consequências que podem, por fim terminar de modo trágico.

Assim propõe-se:

1- Investir na efectivação de políticas sociais destinadas aos jovens e suas famílias;

2- Investir numa informação mais personalizada e dirigida;
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3 - Criação de estruturas de apoio constituídas por técnicos habilitados que possam esclarecer, regularmente, os interessados nestas questões;
4 - Reorganizar o curriculum dos alunos, de modo a substituir disciplinas, para si, menos interessantes (F.C,E.A;A.P) por tempos lectivos destinados a um contacto devidamente orientado com a realidade quotidiana que os cerca;

5- Criação nas escolas de uma equipa interdisciplinar com competências que permitam um efectivo levantamento dos principais problemas nelas existentes e que possa, ao mesmo tempo, estabelecer contactos e protocolos com diversas entidades que contribuam para a efectiva resolução dos problemas local e pontualmente

