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Projecto de Recomendação à Assembleia da República
Tema: “Responsabilidade social dos jovens na prevenção de comportamentos de risco”
Em Portugal os números que se referem à gravidez precoce, tabagismo, consumo de drogas variadas, alcoolismo,  abandono escolar,  aumento dos casos de distúrbios alimentares ,  da percentagem de obesidade juvenil e de diabetes de tipo 2, entre outros, são indicadores alarmantes do estado de  saúde da população Portuguesa.  

A melhor forma de combater esta situação acreditamos que será a prevenção dos comportamentos de risco dos jovens, tendo os Psicólogos um papel indispensável quer ao nível do desenvolvimento pessoal, quer interpessoal e  até comunitário no contexto escolar nacional. Desde 1991 que na Lei nº 190/91 se reconhece a importância dos Serviços de Psicologia e Orientação nas escolas. No entanto, em 2005, em muitas escolas/agrupamentos do nosso País, nos quais incluímos o nosso, continua a não existir nestes serviços um Psicólogo. 
Relativamente ao consumo de tabaco e de bebidas alcoólicas, notamos que a sua venda aos jovens é muito facilitada: Máquinas de venda de tabaco em locais públicos, em que a moeda que se troca por estas substâncias não faz prova da idade do consumidor e venda directa de álcool e tabaco a consumidores adolescentes, em restaurantes, cafés, quiosques, sem qualquer entrave. Este problema é grave na nossa região e no País em geral.

Actualmente nos problemas de saúde dos adolescentes confrontamo-nos com o aumento dos casos de distúrbios alimentares, da percentagem de obesidade juvenil e de diabetes de tipo 2. Cada vez mais as crianças e jovens estão constantemente a receber informação perniciosa, muitas vezes sem acompanhamento, através dos meios de comunicação social e via Internet. Desta forma são “ bombardeados” com imagens de modelos anoréticos como protótipo dos ideais de beleza a alcançar e por outro lado com as aliciantes refeições do mercado do “fast- food”, tão plásticas como os brindes que oferecem.

A taxa de gravidez precoce em Portugal, assim como o número de casos de SIDA, revelam que as medidas de Promoção de Educação Sexual, da Saúde Reprodutiva e da Prevenção de Doenças Sexualmente Transmissíveis, previstas na Lei nº 120/99 de 11 de Agosto (regulamentada pelo Decreto Lei nº 259/2000 de 17 de Outubro de 2000), não estão a ter o efeito desejado.
Com o objectivo de contribuir para a resolução dos problemas acima mencionados, recomendamos a esta Assembleia a discussão e implementação das seguintes medidas:
1-
 A integração de psicólogos, com celeridade, nos Serviços de Psicologia e Orientação das escolas /agrupamentos onde não existem ainda.

2-
 Definição de formas de fiscalização, controle e punição do comércio, criminoso de tabaco e de bebidas alcoólicas, a adolescentes, de uma forma eficaz e urgente.

3-
A Promoção de Campanhas de Formação em Saúde Pública, nos meios de comunicação em formatos atractivos, integrados em programas de grandes audiências, dirigidos ao público em geral.

4-
Sabendo que muitos adolescentes iniciam vida sexual activa muito cedo e que em muitas escolas dos 2º e 3º ciclos estudam jovens com idade superior à média para estes níveis de escolaridade, recomenda-se:

a)  a reflexão sobre a possibilidade de inclusão destes níveis de ensino na medida  referida na Lei nº120/99 , Artigo 3º ponto 2. Neste ponto refere-se: ”considerando a importância do preservativo na prevenção de muitas das doenças sexualmente transmissíveis, nomeadamente a sida, será disponibilizado o acesso a preservativos através de meios mecânicos, em todos os estabelecimentos do ensino superior e nos estabelecimentos de ensino secundário, ouvidas as respectivas associações de pais e de alunos.”
b)  a atribuição de uma hora semanal, no horário escolar dos segundo, terceiro ciclos e secundário, para a promoção da Educação Sexual em Meio Escolar;
c)  seja fornecido o apoio às jovens mães adolescentes, como por exemplo a flexibilização dos seus horários e a criação de espaços nas escolas onde possam deixar os seus filhos;

d)  a promoção de campanhas nacionais de Educação Sexual, nos meios de Comunicação Social, em formatos aliciantes para o Público – Alvo (ex: mini-séries).
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Questões
1-
Portugal é o quarto país da União Europeia com maior número de mães entre os 15 e os 19 anos. Sabendo que grande parte das jovens nesta situação abandonam a escola, seria de esperar que fossem criadas estruturas de apoio a estas jovens de modo a que a sua maternidade fosse exercida de forma responsável  e segura. A criação de apoios eficazes evitaria que os jovens envolvidos enveredassem por situações de abandono escolar seguido muitas vezes de marginalidade. 
O que pensa fazer sobre este assunto o grupo parlamentar do PSD?
2-
Actualmente nos problemas de saúde dos adolescentes confrontamo-nos com o aumento dos casos de distúrbios alimentares, da percentagem de obesidade juvenil e de diabetes de tipo 2. As crianças e jovens estão constantemente a receber informação, muitas vezes sem acompanhamento, através dos meios de comunicação social e via Internet. Desta forma são “ bombardeados” com imagens de modelos anoréticos como protótipo dos ideais de beleza a alcançar e por outro lado com as aliciantes refeições do mercado do “fast- food”, tão plásticas como os brindes que oferecem. Estas refeições altamente prejudiciais são até apresentadas como substitutos de uma alimentação saudável e equilibrada através de meios acessíveis e muito aliciantes.  
O que pensa fazer para combater este problema, da publicidade enganosa, o grupo parlamentar do PS? 
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