Realizou-se no dia 25 de Outubro de 2005 a Reunião com os Professores, promovida pela Equipa de Projecto da AR, com a agenda previamente divulgada. 
O Senhor Presidente da Comissão Parlamentar de Educação, Ciência e Cultura agradeceu o empenho dos Professores neste Projecto, sublinhou o interesse crescente com que a Comissão e os Deputados da Assembleia da República o acompanham e justificou a selecção dos temas em debate nas Sessões de 2006.

Participaram na reunião cerca de 100 Professores das Escolas inscritas nas duas Sessões do Parlamento dos Jovens, a Coordenadora do Ministério da Educação, os Coordenadores das Direcções Regionais de Educação do continente e Regiões Autónomas, onze Coordenadores Educativos do Centro, Lisboa e Alentejo e a Senhora Consultora da Comissão de Educação, Ciência e Cultura.  A Senhora Secretária Geral da Assembleia da República honrou-nos com a sua presença desde o início da reunião, acompanhando a apresentação do programa para 2006.
Divulga-se o documento de Informação aos Professores distribuído na reunião.

Foi anunciada a decisão de, em 2006, a XII Sessão se realizar apenas num dia, a 29 de Maio, uma vez que foi essa a preferência manifestada por uma larga maioria das Escolas inscritas. 

A Coordenação agradece a participação dos Professores nesta reunião e a sua interessada intervenção no debate que se seguiu à apresentação do Projecto, solicitando-lhes mais uns momentos do seu tempo para responder a um breve questionário que nos permita conhecer a sua avaliação e eventuais sugestões, para que esta acção de articulação entre a AR e as Escolas possa cumprir, cada vez melhor, os objectivos do Projecto “A Escola e a Assembleia”. 
