Agrupamento de Escolas da Zona Urbana da Figueira da Foz

Escola E. B. 2º e 3º Ciclos Dr. João de Barros
XII Sessão Parlamentar “A Escola e a Assembleia”
Introdução/exposição dos motivos:

Num tempo em que se regista um tão grande número de mortalidade nas estradas portuguesas, o tema “Prevenção Rodoviária” deveria ser permanente, se não obrigatório, nas nossas escolas, abordado com todo o cuidado e responsabilidade, quer pelos professores quer por outros elementos responsáveis pela segurança nas estradas.
Um cidadão responsável não se constrói no momento em que se lhe permite ter acesso a uma carta de condução. Constrói-se no dia-a-dia, começando nos bancos de escola onde aprende a respeitar e a ser respeitado.
Ensinar a ser um bom condutor e um bom peão é, também, uma das formas de Educar para a Cidadania.

Reduzir as condições propícias ao acidente através das seguintes medidas:
Medida 1

Melhorar o piso das estradas, adequar a sinalética vertical e horizontal, permitir a fácil visibilidade do limite das estradas e faixas de rodagem.

Medida 2

Tratar mais regular e insistentemente o tema “Prevenção Rodoviária” quer nas escolas, começando nas de Ensino Básico, quer através de Campanhas publicitárias nos meios de comunicação social, no sentido de se contribuir para uma maior formação cívica neste domínio, levando ao reconhecimento das graves consequências pessoais, sociais e económicas que um mau condutor / peão podem acarretar.

Medida 3

Diminuir o tráfego nos centros urbanos, apostando em transportes públicos com efectiva qualidade de serviço.

Medida4

Proibir a venda de bebidas alcoólicas nas áreas de serviço, reduzir a taxa de alcoolemia permitida por lei e aumentar o número de brigadas de trânsito capazes de controlar situações problemáticas.
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