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Escola Básica e Secundária da Ponta do Sol     

Região Autónoma da Madeira

XII Sessão “A Escola e a Assembleia” (2.º e 3.º ciclos do Ensino Básico):

“Educação e Cidadania para a Segurança Rodoviária”
Muitos acidentes ocorrem em Portugal por diversas razões: ultrapassagens perigosas, velocidades loucas, distracções com música ou telemóveis, excesso de álcool no sangue, ignorância, entre outras.


Nós, jovens, quando vemos televisão ou lemos os jornais, começamos a não nos surpreender, infelizmente, com as notícias que referem um aumento do número de acidentes e as suas graves consequências. É preciso intervir de forma eficaz para solucionar o problema da insegurança rodoviária.


O Projecto “A Escola e a Assembleia” cativou-nos pelo seu tema muito actual – “A Educação e Cidadania para a Segurança Rodoviária”-, sobre o qual trocámos ideias e opiniões, reflectimos e tomámos consciência da sua amplitude. Propomos as seguintes medidas: 

1.ª medida

Criação de Escolas de Educação Rodoviária em cada concelho, possibilitando aos jovens obter informação e experimentar situações de trânsito.

2.ª medida

Reforço da inspecção junto das Escolas de Condução para evitar as ilegalidades na obtenção da carta.

3.ª medida

Dotar as autarquias de uma maior autonomia na construção, manutenção e sinalização de todas as vias públicas.

4.ª medida

Agravamento das coimas nas infracções ao Código de Estrada. Nos casos mais graves, dar pena de prisão, podendo esta ser substituída por serviços a favor da comunidade.
