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INTRODUÇÃO

Mais uma vez, e quase já cumprindo uma tradição, a Escola E. B. 2,3 de Mundão aderiu ao Projecto a Escola e a Assembleia, cujo tema proposto para este ano tem a ver com a Prevenção Rodoviária. 

Este projecto já se encontra em fase de desenvolvimento na escola envolvendo mais directamente as turmas do 8º B, 8ºD e 9º A.

 Tem previstas várias actividades a decorrer ao longo do ano, das quais passamos a destacar uma palestra destinada aos alunos das turmas envolvidas e que foi dinamizada por elementos da Escola Segura da Guarda Nacional Republicana.
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RECOMENDAÇÃO  À ASSEMBLEIA

A segurança rodoviária é um tema que está na ordem do dia. Todos os dias se fala de segurança, tomam-se algumas medidas, fazem-se algumas campanhas de sensibilização, aplicam-se multas, mas verificam-se ainda muitos acidentes.

Todos os anos milhares de famílias são completamente devastadas pela morte de familiares seus, sendo particularmente chocantes quando se trata de crianças e jovens. Saliente-se que os acidentes rodoviários são mesmo a principal causa de morte entre os jovens.

São as atitudes inadequadas por parte dos diferentes utentes das estradas, as frequentes violações do código da Estrada, a falta de civismo, as más condições das nossas estradas e passeios, a falta de sensibilização e formação nas escolas relativa a estes temas e também uma legislação permissiva ao abuso são, em nosso entender, as principais causas da sinistralidade rodoviária.

Nós, alunos da escola E.B. 2,3 de Mundão, estamos muito preocupados com esta situação que envergonha e põe de luto o nosso país, mas acreditamos que é possível alterar a situação se forem rapidamente tomadas algumas medidas.

Assim se nos fosse possível intervir nesta matéria implementávamos as seguintes medidas:

· para infractores, coimas mais elevadas e reavaliação dos condutores de acordo com as infracções cumulativas que fossem cometidas (por exemplo introdução do sistema de punição por pontos); reavaliação periódica dos condutores de 15 em 15 anos.

· mais policiamento nas estradas e mais controle do trânsito, especialmente junto às escolas, controlando efectivamente a velocidade, a lotação dos transportes escolares, a utilização dos cintos de segurança, ...;

· melhorar e conservar as infra-estruturas rodoviárias (estradas, passeios, sinalização,…) e construir ciclovias, especialmente junto às escolas, de modo a reforçar a segurança.

· maior sensibilização/formação para este problema nas escolas, nomeadamente através da abordagem na área curricular não disciplinar de Formação cívica; realização de palestras para toda a comunidade escolar, dinamizadas pela escola segura ou outras entidades;

