XII Sessão

Círculo de Setúbal

Projecto de Recomendação à Assembleia da República

 “Educação e cidadania para a segurança rodoviária”

Os deputados eleitos no círculo de Setúbal recomendam à Assembleia da República a adopção das seguintes medidas:

1.
Adaptar os transportes públicos a pessoas com deficiência física e motora e construir rampas de acesso, com a inclinação necessária e boa aderência, para utilizadores em cadeiras de rodas. Instalar lugares adequados a estes utentes, bem como sinalização sonora para invisuais.
2.
Melhorar o ensino da condução em Portugal: modernizar os métodos de ensino, exigindo às escolas de condução equipamentos e estruturas para preparar futuros condutores. Criar condições reais de condução, através da prática da condução em situações adversas: chuva, nevoeiro, condução nocturna, condução em auto-estrada e prática de um modelo de condução defensiva.
3.
Sujeitar os condutores a exames de condução e avaliação psicológica, gratuitos, de 10 em 10 anos, a fim de promover a adopção de comportamentos correctos na condução e a reciclagem de conhecimentos ao nível do código da estada dos automobilistas e motociclistas.
4.
Criar meios mais rigorosos de controlo e fiscalização do respeito pelas regras de trânsito, quer para peões, quer para condutores de forma a diminuir o número de infracções cometidas. Maior policiamento nas estradas, maior número de radares de controlo de velocidade e multas mais elevadas são alguns dos meios que poderiam ser aplicados.
5.
Criar a disciplina de Educação para a Segurança Rodoviária no currículo do 3.º ciclo do Ensino Básico.
6.
Criar uma rede de transportes públicos nocturna nas zonas de diversão para evitar que os jovens conduzam alcoolizados e proibir a venda de bebidas alcoólicas nos postos de gasolina.
(Aprovado na Reunião Preparatória realizada a 13 de Março de 2006)
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