Informações gerais sobre a VI Sessão

8 de Maio 2006
- As Escolas devem chegar à Assembleia da República entre as 8.30 e as 9.00 horas, de modo a que os “deputados”, após assinarem a lista de presenças e receberem os documentos para a Sessão, ocupem os seus lugares nas respectivas salas de reunião até às 9.30 horas. As reuniões das Comissões serão presididas por Deputados da Assembleia da República.
- Os autocarros devem parar do lado do Jardim de S. Bento, de acordo com as instruções dos Agentes da PSP, não podendo todavia ficar aí estacionados. As mochilas devem ficar dentro do autocarro, não podem entrar no Palácio.
- Os “deputados” efectivos entram pela Porta Principal. Os acompanhantes (Professores ou alunos) e os alunos jornalistas entram pela Porta lateral (à esquerda da Porta Principal).

- Cada Escola pode trazer dois acompanhantes, devendo um deles ser um Professor, mais o jornalista inscrito.

- Cada Professor deve entregar na Recepção uma credencial da Escola com os nomes de todos os acompanhantes.

- Os alunos jornalistas e os restantes acompanhantes recebem, à chegada à Assembleia, cartões de identificação distintos para assistirem às reuniões das Comissões: cartões com um círculo verde correspondem à 1ª Comissão, cartões com um círculo azul à 2ª Comissão e com um círculo vermelho à 3ª Comissão. Os acompanhantes que tenham cartões sem nenhum destes círculos assistem à reunião da 4ª Comissão, na sala do Senado. Todas as salas estarão devidamente assinaladas.
- Durante as reuniões das Comissões todos os acompanhantes, divididos em dois grupos, farão uma visita guiada à Assembleia da República: às 11.00 horas as Escolas dos Círculos de A a L (Açores a Lisboa, inclusive); às 11.30 horas para as dos restantes Círculos. Os participantes nas visitas guiadas devem aguardar os Técnicos das Relações Públicas na sala dos Passos Perdidos. 
- No final das reuniões das Comissões os Professores e outros acompanhantes devem aguardar os “deputados” no Claustro do Palácio, onde se realiza o almoço.

- O almoço será servido no Claustro do Palácio entre as 12.30 e as 14.00 horas.

- Às 14.00 horas haverá uma visita guiada à Sala das Sessões para os “deputados”. 
- Os “deputados” devem tomar os seus lugares na Sala do Senado (local da Reunião Plenária) entre as 14.30 e as 14.45 horas. O senhor Presidente da Assembleia da República fará a Abertura solene da Sessão às 15.00 horas.

- Os acompanhantes têm acesso ao Bar dos funcionários da AR no R/C do Palácio durante todo o dia.
Notas importantes:
1. Os Professores devem Informar a Coordenação sobre a renúncia ao mandato de qualquer “deputado” e indicar o nome do suplente que o substituirá, até três dias úteis antes da Sessão. Qualquer “deputado” que esteja impedido de comparecer à Sessão será substituído pelo suplente. 

2. Os Professores devem preparar os seus alunos para o debate promovendo, em especial, o estudo dos Projectos de Recomendação que estarão em debate na sua Comissão.

Todas as pessoas devem desligar os telemóveis enquanto estiverem nas salas de reunião e manter-se em silêncio. Se saírem das salas, durante as reuniões das Comissões, poderão ser impedidas de voltar a entrar para não perturbar os trabalhos.
