Escola Secundária de Francisco Franco – Funchal, Madeira

Informação, Comunicação e Divulgação 

     

  em/e da     Língua   Portuguesa
Introdução
Portugal é cada vez mais um país de migração e com crescente tendência para a redução na emigração. Estamos hoje num plano de migrações que levam a que a expansão da Língua Portuguesa se faça nos dois sentidos.

A difusão da Língua Portuguesa na actualidade tem tido maior expressividade por via da globalização proporcionada pelo mercado europeu (UE), pela Mercosur e outras, situadas nos continentes africano e asiático.

Além disto, há a considerar a atribuição do Prémio Nobel da Literatura (José Saramago 1998) e ainda do Prémio Nobel da Paz (D. Ximenes Belo e Ramos Horta, 1997) os quais constituem vasos comunicantes de expansão da Língua Portuguesa no mundo.

Não podemos deixar de ter em atenção que a divulgação da Língua é também feita por intermédio de múltiplas actividades que vão desde a ciência, a música, a cultura, o desporto, a arte, o teatro e o cinema, entre muitas outras intervenções sociais à escala universal.
Medidas

1- Desenvolvimento da indústria de conteúdos culturais e artísticos, através  das tecnologias de informação e de comunicação.
   Face aos desafios que o séc. XXI nos coloca nas áreas das novas tecnologias, impõe-se que seja dada especial atenção a estas privilegiadas vias de comunicação que levam a Língua Portuguesa a todo o planeta.
   Neste âmbito, gostaríamos de propor a produção /divulgação de um maior número de filmes de expressão portuguesa, nomeadamente no seio das comunidades residentes no estrangeiro.
2- Criação de hábitos de convivência e de intercâmbio sócio-cultural. 
    Seria importante criar e fomentar, em permanência, hábitos de convívio e de intercâmbio sócio-culturais, bem como noutras áreas que tenham como pilares o uso da Língua Portuguesa , em qualquer parte do globo.  
3- Desenvolvimento de projectos de acompanhamento e de integração das crianças e jovens portuguesas nas sociedades de acolhimento, isto é, nos países onde Portugal tem comunidades de emigrantes.

   Obviamente, para que se consiga resultados positivos deste projecto, há que dispor de um espaço físico, de condições logísticas e de um quadro docente.

4- A Escola (desde o pré – escolar ao universitário) deve ter o seu próprio parlamento nos meios de comunicação social do Estado, com periodicidade constante, de forma a promover e a motivar, cada vez mais o uso da língua materna.
     Se não conhecemos, desconhecemos. E tudo aquilo que não conhecemos acaba por deixar de ter interesse. Logo, quanto mais se promover e dinamizar os valores intrínsecos da nossa Língua, certamente estaremos a contribuir para que haja mais participação dos cidadãos. Quanto mais conhecemos, mais queremos conhecer.
.

5- Promover o desenvolvimento de bibliotecas digitais.
    A digitalização da literatura portuguesa permitirá um conhecimento mais universal dos valores nacionais.

    Será primordial criar-se, desenvolver-se bibliotecas digitais que disponham de informação bibliográfica e que proporcionem o acesso a arquivos históricos, culturais e de património artístico e arquitectónico.ias , importe , o teatro , o cinema , entre muitas outras intervençoes 
































  
