ES das Laranjeiras


Parlamento dos Jovens (ensino básico)

Tema: «Impacto das televisões junto dos jovens»
Projecto de Recomendação

     A Televisão é sobretudo um meio de comunicação, isto é, participa de um complexo aparato cultural e económico de produção e veiculação de imagens e sons, informação, publicidade e divertimento. No entanto conhece-se os seus malefícios, pois é sabido que, quanto mais tempo uma criança passa à frente da televisão, independentemente do conteúdo da programação, mais propensa fica a apresentar problemas sociais e comportamento agressivo.
     A Televisão é simplesmente a nossa maior influência e, mesmo que digam que se pode sempre desligar o televisor, nós não temos escolha, principalmente quando as cenas de violência não são esperadas. Não se compra um televisor para mantê-lo desligado, nem se pode "desligar" a mente ou abster-se de algo desagradável que está a ser transmitido a cada momento. Os pais não podem estar presentes a todo o instante para assistir com as crianças aos programas infantis durante as horas que elas dispõem, nem devem.
       A televisão é, sem dúvida, um lugar privilegiado de aprendizagens diversas. Aprende-se com ela modos de estabelecer e compreender as diferenças politicas, económicas, étnicas, sociais e geracionais. 
     A televisão poderia ser um meio maravilhoso para inspirar e informar em vez de promover valores anti-sociais. Assim, se a nossa sociedade deseja produzir gerações futuras de adultos produtivos que rejeitem a violência como um meio de resolver problemas, temos de reafirmar o papel vital do Governo em proteger os seus cidadãos mais vulneráveis e, juntos, trabalhar para que a televisão faça parte dessa solução.

Assim dever-se ia:

· Promover programas de sensibilização para combater a influência nociva da violência de alguns programas nos jovens;
· Promover séries educativas e culturais de interesse para o jovem de hoje;

· Promover programas onde se possa estimular nas crianças e nos jovens um forte senso de valores, a compaixão e o entendimento das culturas alheias e da humanidade, e oferecer a elas um maior conhecimento sobre o mundo. 
Terminamos com uma mensagem de Nelson Mandela:

"O futuro do nosso planeta está nas mãos de nossas crianças. Todos vocês que fazem televisão, uma das mais poderosas influências sobre as crianças, têm uma impressionante responsabilidade em seus ombros".
