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                    PROJECTO RECOMENDAÇÂO



“Impacto da televisão junto dos jovens”
Consideramos que a televisão tem, junto dos jovens, mais impactos negativos do que positivos. 
Como impactos positivos, salientamos o desenvolvimento intelectual promovido pelos documen-tários e por outros programas culturais, e o facto de ao ocuparem o tempo livre dos jovens estarem a evitar que estes sejam atraídos para o consumo de álcool, prostituição, consumo de drogas, entre outros. Contudo, são exibidos em horário nobre, filmes e programas considerados chocantes e publicidade que deturpa a noção da realidade. Muitas imagens exibidas nos noticiários, que relatam acontecimentos violentos relacionados com ataques terroristas e guerras, deveriam passar fora do horário nobre, porque são muito chocantes para os mais novos. Muitos jovens tentam estudar e ver televisão ao mesmo tempo. O visionamento de programas televisivos, durante uma sessão de estudo, afecta a capacidade de atenção/concentração. 

De modo a promover um maior desenvolvimento psicológico e intelectual deveriam existir mais programas específicos para diferentes faixas etárias.
Medida 1 - Redução e a exibição fora do horário nobre de publicidade, notícias, filmes e programas considerados chocantes e violentos
Para diminuir comportamentos violentos presentes nos jovens, deveriam ser exibidos mais programas que incutissem a preservação de valores fundamentais.
A  publicidade deveria ser reduzida, por forma a diminuir a tendência para o consumo de bens supérfluos.
Medida 2 - Os jovens não deveriam ter televisão nos locais de estudo
A existência de televisão nos locais de estudo interfere com a capacidade de concentração e atenção necessárias durante uma sessão de estudo. O tempo dispensado a ver televisão pode ser utilizado para estudar e realizar os trabalhos de casa, de modo a obter melhores resultados.
Medida 3 - Criação de programas específicos e direccionados para diferentes faixas etárias
Na televisão deveriam ser exibidos programas/documentários relacionados com os diversos conteúdos programáticos leccionados, nos diferentes níveis de escolaridade, nas diferentes disciplinas. Desta forma, os jovens poderiam, mais facilmente, aprofundar os conhecimentos adquiridos nas aulas. O visionamento de programas direccionados especificamente para jovens favorece um rápido desenvolvimento do espírito crítico e cultura geral, o que promove um bom desenvolvimento intelectual.
Cernache do Bonjardim, 12 de Janeiro de 2007.
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