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“O Impacto da Televisão Junto dos Jovens”

Nos dias que correm diz-se que a terra é uma aldeia global, dado que, graças aos meios de comunicação, em especial à televisão, podemos acompanhar em directo acontecimentos que se desenrolam em países muito distantes.

A televisão é, de facto, um bem essencial utilizado pela maioria das pessoas em todo o Mundo. Esta tem como objectivo informar, alertar, entreter ou divertir os telespectadores, além de ser também um meio publicitário. 
Como meio de comunicação social, a televisão pode ter vários inconvenientes para todos, particularmente para os mais novos. “Consumir televisão” durante muito tempo pode provocar perturbações no sono, reduzir a capacidade de concentração e ainda provocar obesidade (Para quem não acredita, há estudos que comprovam que quanto mais tempo se vê televisão, maior é o apetite). É também importante evitar que os jovens vejam determinados programas, devido à violência e impacto de algumas imagens. Por vezes, a televisão influencia os jovens a agir do mesmo modo. Como exemplo, temos muitos jovens que se sentem pressionados a fazer sexo cada vez mais cedo ou que se tornam violentos ao tentar imitar situações que vêem na televisão.
Julgamos que ver televisão não tem apenas aspectos nefastos, há também aspectos positivos na programação televisiva diária, como os noticiários, os programas educativos e culturais, os programas de entretenimento, entre outros. De facto, é inegável o papel que a televisão assume no dia-a-dia das populações e também dos jovens. Por isso, consideramos que deverá existir um maior cuidado na selecção dos programas juvenis que as televisões apresentam, bem como no horário em que tais programas são apresentados. Além disso, a linguagem utilizada deverá ser adequada ao público alvo.
Deste modo propomos as seguintes medidas:

1º - Criação de um noticiário em horário nobre que divulgue actividades que contam com a participação activa e positiva dos jovens.
2º - Criação de um programa de televisão que motive a participação dos jovens na resolução de problemas sociais.
3º - Criação de um programa sobre educação sexual que informe e esclareça os jovens face a esta temática.
