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PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO

A televisão é o” meio de comunicação” por excelência!

Cada vez a tecnologia é mais avançada e mais acessível a todos. Estamos numa era em que o espectador poderá seleccionar e editar os programas, mudar o ângulo de visão e ter todo o tipo de informação aliando imagem e texto, cada vez com mais qualidade tecnológica e mais rapidez no acesso. A sua importância, no dia-a-dia das pessoas é cada vez mais evidente.
Diariamente assistimos através da televisão à transmissão, muitas vezes em directo, de imagens ligadas a “coisas” boas e a “coisas” más. Estas transmissões podem interferir, de uma forma muito directa no comportamento das pessoas, principalmente dos jovens, pois estes são mais vulneráveis a estas imagens e situações. Consideramos que as áreas com mais impacto no comportamento são as que se referem à informação, à publicidade e aos programas recreativos e culturais.
Considerando que:

A.    A informação emitida pela televisão aos telespectadores mais jovens, na generalidade, tem impactos/impactes desastrosos, podendo mesmo interferir no próprio meio social envolvente.

B. Existem novelas em excesso e muitas delas apresentam um sentido diferente, em relação as situações retratadas, daquele que tem a vida real. Este aspecto influencia muitas vezes os jovens a terem comportamentos idênticos e por isso inadequados.  
C.    O controlo ineficaz ou a sua ausência, por parte dos pais, em relação ao visionamento de programas impróprios para jovens, a má influência exercida por muitos anúncios publicitários, que actualmente são excessivamente repetidos, e o seu conteúdo enganoso podem influenciar os telespectadores mais novos a optarem por escolhas que, por vezes, não são as melhores.

Medidas:
A.    Os telejornais devem ser planeados de modo a dar prioridade às notícias que promovam o desenvolvimento integral dos jovens, ou seja, evitando abordar temas violentos ou acontecimentos chocantes para os telespectadores, principalmente para os mais jovens. 

B.    Os programas que abordem temas que visem desenvolver os conhecimentos dos telespectadores devem ser exibidos durante o horário nobre, devendo considerar os jovens como público-alvo. Assim, através de temas interessantes e que permitam o seu desenvolvimento harmonioso, as novelas com maior audiência, deviam ser menos repetitivas e os assuntos e problemas nelas abordadas deviam ser tratados de uma maneira mais correcta.
C.    As publicidades violentas ou enganosas, que ocultem conteúdos importantes (por exemplo, a compra de serviços de telemóveis ou empréstimos) devem ser substituídas por publicidades dinâmicas e úteis ao espectador, particularmente aquelas com informações alusivas ao controlo por parte dos familiares dos conteúdos televisivos permitidos aos jovens.
