Escola Secundária/3 Abel Salazar

MEDIDA 1
A televisão ao serviço dos jovens na tomada de consciência da defesa e conservação do património ambiental.

ARGUMENTO:

Escolhemos esta medida uma vez que consideramos o tema interessante e fundamental para o conhecimento dos jovens. Sem dúvida que, os jovens de hoje serão os adultos do amanhã e por isso é necessário educá-los no sentido de agirem como cidadãos responsáveis e respeitadores do mundo que os rodeia, neste caso particular, na defesa do património ambiental.

Por outro lado, sendo a televisão o órgão de comunicação social que ocupa a maior parte do tempo de lazer dos jovens e mais facilmente lhes capta a atenção, então consideramos fundamental que este meio de comunicação seja utilizado no sentido de transmitir regularmente, em horário nobre, programas que foquem os riscos em que incorre o nosso ecossistema e a perda de qualidade da vida humana e, simultaneamente, outros que motivem os jovens, e as suas famílias, a desfrutarem da Natureza.

MEDIDA 2

A televisão ao serviço dos jovens ajudando-os em toda a problemática da adolescência, incluindo a prevenção de comportamentos violentos.

ARGUMENTO:

Uma vez que a televisão tem uma influência tão grande sobre os jovens, consideramos que muitos dos programas poderiam informar e alertar os adolescentes para os problemas/perigos que os afectam e ajudá-los a encontrar caminhos e soluções capazes de os ultrapassar.

Os programas sobre esta temática deveriam passar em horário nobre e em regime de interactividade, a fim dos jovens poderem colocar e esclarecer as suas dúvidas. Consideramos ainda que este tema poderá ser abordado através de séries, concursos ou outros formatos com um carácter lúdico e dinâmico. 

É também preocupante o aumento acentuado da violência no comportamento das crianças e dos jovens, daí a necessidade de limitar os programas que contenham conteúdos que expressem violência, pelo que estes só deveriam ser transmitidos em canais codificados ou após a uma hora da manhã. 
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