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“Impacto da televisão junto dos jovens”


A televisão é, actualmente, um dos meios de comunicação que os jovens mais utilizam como fonte, quer de informação, quer de entretenimento. Assim, reveste-se da maior importância que a programação seja feita a pensar nas necessidades e gostos do jovens, mas, ao mesmo tempo, tem do em consideração a enorme influência que a televisão tem sobre as pessoas desta faixa etária.


De facto, embora por vezes não seja evidente, a televisão tem um grande impacto nos comportamentos dos jovens, na sua maneira de pensar e, até, nas decisões que tomam, uma vez que, através de determinadas séries e anúncios, são constantemente apresentados aos jovens modelos de pessoas e de pensamentos, aos quais eles se devem assemelhar. Assim, se estes modelos protagonizarem comportamentos errados ou acções incorrectas, os jovens são, inconscientemente, induzidos a assumirem eles próprios esse tipo de atitudes. 

Deste modo, para combater essa influência negativa da televisão sobre os jovens, propomos que:

- os canais de televisão incluam na sua programação mais spots publicitários que eduquem e alertem os jovens para comportamentos de risco, como consumo de drogas, gravidez na adolescência, sida e aborto, de preferência em horário compatível com o dos programas mais vistos pelos jovens;

- em substituição da repetição de programas, sejam apresentados outros programas, de carácter cultural ou de entretenimento que se debrucem sobre assuntos do interesse dos jovens como, por exemplo, concursos de cultura geral, programas desportivos, e documentários relacionados com o ambiente;
- sejam eliminados da programação todos os programas que contenham cenas de extrema violência ou de pornografia, substituindo-os por programas que divulguem e eduquem os jovens sobre o uso de contraceptivos e prevenção de doenças sexualmente transmissíveis.
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