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Escola EB.2,3 de Paredes
O Impacto da Televisão junto dos Jovens

Projecto de Recomendação
“Nós os sonhadores às vezes temos de ser soldados”
                                                                                                                                                 Poeta Judeu

Televisão, a “caixinha” que mudou o mundo, abriu janelas e quebrou fronteiras, tornando-se o mais poderoso meio de comunicação de massas. A informação através do audiovisual é facilmente compreendida e desempenha um papel fundamental na difusão de notícias, bem como na divulgação cultural, económica, política. No entanto, é como meio de ocupação de tempos livres que a televisão se torna mais popular.
A caixinha deixou de ser mágica, passando a constituir uma fonte de hábitos indesejáveis. A qualidade dos programas está dependente da “guerra das audiências”.

É importante pensarmos sobre os programas que vemos, os programas que devemos ver e o tempo que passamos junto ao ecrã, tornando-nos espectadores críticos e selectivos.

A televisão é um instrumento, um electrodoméstico, e como tal pode ser útil ou prejudicial, em função do uso que dele fizermos. Expomos, em seguida os aspectos positivos e os aspectos negativos ligados à televisão.

Aspectos positivos:

· A televisão permite o acesso rápido à informação e à notícia;
· A televisão diverte, é um passatempo;
· A televisão transmite programas educativos. Existem canais com grande qualidade (embora não sejam gratuito). 

Aspectos negativos:

· A televisão mostra-nos uma ideia falsa e distorcida da realidade;
· Certos programas constituem uma má influência para os jovens;
· Assiste-se a uma grande quantidade de programas de fraca qualidade;
· A televisão é um “vício” difícil de resistir;
· Impede ou dificulta o diálogo entre a família e entre os amigos;
· A televisão, ao transmitir imagens violentas pode provocar comportamentos agressivos e violentos;
· Ver televisão durante prolongados períodos de tempo pode provocar aumento de peso, pode reduzir o sono e a capacidade de concentração.
Lembrando os alunos que pelo mundo fora entraram nas suas escolas e praticaram actos de violência, aqui fica uma pequena história para reflectirmos sobre o impacto que a televisão tem nas nossas vidas.

Carlos passava os dias em frente à televisão, não ligava à escola, não brincava com os amigos. Foi perdendo tantas coisas, perdeu a sua juventude.

Um dia, num acto de loucura, agrediu violentamente os seus colegas, com a arma retirada do armário do quarto dos pais.

Foi internado numa casa de correcção. Isolado, triste e arrependido, Carlos parecia não ter mais gosto pela vida. 

Certo dia, recebeu uma visita inesperada de alguns dos colegas que lhe trouxeram  doces, livros, conforto e amizade. Carlos ficou de tal forma emocionado que a partir desse dia renasceu. Percebeu afinal que a sua “melhor amiga” não o fazia feliz.

Por estes motivos, os jovens Deputados da Escola EB2,3 de Paredes envolvidos no Projecto Parlamento dos Jovens, vêm recomendar a implementação das seguintes medidas:
Medidas
1.ª Realização de um inquérito ao alunos sobre os hábitos televisivos nas aulas de Formação Cívica e acções de sensibilização e debates para a comunidade escolar (a nível de escola).

2.ª Realização de uma marcha silenciosa, com bandeiras e slogans, chamando a atenção sobre o tema e promoção de uma “Semana sem TV”, mostrando o lado bom de não ver televisão, um incentivo à prática de actividades culturais mais estimulantes (a nível local).

3.ª Criação de um “Canal Jovem”, gratuito, destinado exclusivamente às crianças e jovens com programas do seu interesse, mas de qualidade (a nível do Poder Central, do Governo).

