ESCOLA SECUNDÁRIA DE RIO TINTO
PARLAMENTO DOS JOVENS – BÁSICO

PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO

Considerando que a televisão está transformada actualmente num dos principais passatempos dos jovens e crianças;

Considerando que este recurso multimédia tem estado a “produzir” jovens com sentimento vingativo, individualista e autoritário, mostrando brigas e comportamentos agressivos em programas de grande audiência junto dos jovens, programas que não informam de forma adequada a respeito das consequências dessa agressividade;
Considerando que o jovem e a criança em contacto com material de boa qualidade pode ver estimulado além da criatividade, o sentido crítico, o esforço escolar, a solidariedade e a vida em sociedade;

Considerando que as novas tecnologias de informação e comunicação permitem interactividade com as empresas distribuidoras de serviços de televisão;
Recomenda-se a produção de programas que contribuam para que a televisão volte a exercer a função para a qual foi criada – unir a imagem à palavra escrita e falada para promover a diversão a informação e a cultura; a redução dos tempos de publicidade, a qual promove o consumo de produtos desnecessários que levam aqueles que não podem, por razões económicas, usufruir dos estilos de vida por ela retratados a exprimir sentimentos de inveja, baixa auto-estima, ódio, furto e agressão.
Recomenda-se ainda a produção de programas de informação que permitam interactividade através dos novos meios de comunicação de que se dispõe.

