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ESCOLA E B 2/3 DE SANTA MARINHA

XIII Sessão “A Escola e a Assembleia”

PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO

A televisão tem grande influência nos jovens. Recomendações médicas indicam que os jovens não devem ver televisão mais do que uma 1,5 horas por dia, em média. Mas há estudos que mostram que os jovens entre os 10 e os 16 anos vêem, em média, 4,5 horas de televisão por dia e aos fins de semana a média aumenta para 7,5 horas. 

A televisão está cada vez mais a substituir-se aos pais. É uma espécie de “babysitter” electrónica. E os pais raramente conversam com os filhos sobre os programas que estes viram.

A televisão é um hábito no quotidiano de crianças e jovens e, por isso, é um meio  de distracção, mas também de aprendizagem. A televisão tem um impacto positivo “Estimula  a aprendizagem e dá conhecimentos sobre o mundo envolvente” .

Mas, por vezes, a influência de certos programas é negativa, pois as crianças e os jovens podem imitar o que vêem, o que aconteceu recentemente com a morte de alguns jovens que quiseram imitar o enforcamento de Saddam Hussein.

Há estudos que concluíram que as crianças que vêem muita televisão são mais agressivas e temem mais a violência do mundo real do que as que vêem menos televisão.
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Para que o impacto da televisão nos jovens seja mais positivo recomendamos:


1.º  Que a  televisão, em vez de passar programas com “idiotices”, transmita programas educativos que ajudem os jovens a entender as doenças que podem contrair e quais os comportamentos que devem ter para as evitar.


2.º Que a televisão não transmita programas violentos que influenciem psicologicamente os jovens.


3.º Que haja mais programas que incentivem os jovens à leitura e à escrita em “Bom Português”.
