Círculo de Lisboa

Projecto de Recomendação à Assembleia da República 

sobre o tema “Impacto da televisão junto dos jovens”

Os deputados do Círculo de Lisboa recomendam à Assembleia da República a adopção das seguintes medidas:

1.
Aumento do número de programas que apelem ao conhecimento e ao desenvolvimento intelectual, nomeadamente a criação de telejornais para o público jovem, preferencialmente com notícias mais direccionadas para este grupo etário, privilegiando-se a utilização de linguagem simples e directa, em detrimento dos programas que incitem à violência e a comportamentos estandardizados.
2.
Na publicidade das chamadas de valor acrescentado, as legendas devem ser mais visíveis. Deve ser obrigatória a utilização de língua gestual em todos os programas e canais televisivos.
3.
Que sejam reforçados os poderes da Entidade Reguladora para a Comunicação Social para que as direcções das diferentes cadeias de televisão sejam obrigadas a investir em programação juvenil mais diversificada culturalmente, mais educativa e formativa, em que se fomentem e se cultivem comportamentos cívicos, éticos, ambientais e de solidariedade humana para ajudar os jovens a reflectir sobre problemas reais, numa sociedade global e plural.
4.
Que seja feita uma acção de sensibilização, a nível nacional, que alerte os pais para a necessidade de gerirem o tempo que os filhos passam em frente à televisão, bem como o tipo de programação que podem e devem ver.
Aprovado na Sessão Distrital realizada a 12 de Março de 2007

