Proposta de recomendação do Ensino Básico 

Da

Escola 2,3,/S  Artur Gonçalves
 Hoje em dia, tal como todos nós sabemos, a televisão está cada vez a ter maior influência e, mais negativa nos jovens e nas crianças, no que toca, por exemplo, à falta de respeito pelos pais e professores. É, pois, urgente fazer-se algo no sentido de alterar este estado de coisas. Já que os jovens passam tanto tempo em frente à televisão, deveria existir uma programação correcta, capaz de educar e ensinar comportamentos e atitudes mais assertivos, até porque há muitos pais que não sabem educar, pelo que a televisão deveria fazer uso do seu tempo de antena para formar e educar.

Por todas estas razões, apontamos as seguintes medidas com forma de melhorar a televisão e promover o seu impacto nos jovens:

· Melhorar o horário da programação, de maneira a adequar cada programa à idade do telespectador, bem como a hora de transmissão, aumentando assim os programas educativos, tais como documentários e séries educativas e fazer dos programas de grandes audiências, programas de maior qualidade, banindo aspectos negativos (drogas, álcool, pornografia, violência…) e inserindo-lhes aspectos que promovam a boa educação e boa formação.

· Tornar a publicidade menos comercial, menos enganosa e de curta duração, na qual não seja utilizada a beleza e o corpo feminino como um objecto de marketing.
