ESCOLA SECUNDÁRIA COM 3º CICLO DO ENSINO BÁSICO DE OURÉM
PARLAMENTO DOS JOVENS – ENSINO BÁSICO

PROJECTO DE RECOMENDAÇÃO DA ESCOLA
Uma vez que os jovens estão ainda a formar a sua personalidade e o seu espírito crítico é ainda pouco desenvolvido, entendemos que é necessário tomar medidas no sentido de estimular a sua capacidade de seleccionar os programas a que assistem, de modo a que não vejam determinado tipo de programas.

Neste contexto, achamos que as novelas e os filmes para maiores de 16, violentos e pouco educativos, devem ser apresentados em horários mais tardios (após as 21h30m), sendo substituídos por filmes lúdico-didácticos, programas informativos e documentários sobre temas variados que proporcionem aos jovens (e aos pais) uma cultura geral mais abrangente. As novelas baseiam-se em histórias pouco comuns (e por vezes irreais) levando os jovens a pensar que a vida é geralmente fácil, o que se traduz em sentimentos depressivos quando se apercebem que não é assim na realidade. Também os desenhos animados de carácter educativo devem, do nosso ponto de vista, ser transmitidos em horas mais apropriadas ao público a que se destinam.

Finalmente, os intervalos de programação impõem ao público diversas temáticas incluídas nos spots publicitários, sendo que muitas delas podem conduzir os jovens a determinados comportamentos desviantes e a atitudes irreflectidas. Por exemplo, ao nível da publicidade relacionada com telemóveis, os jovens são levados a comprar toques, wallpapers e jogos através dos anúncios que preenchem grande parte dos intervalos dos diversos canais de televisão portugueses. É no sentido de evitar que os jovens adiram a publicidades muitas vezes enganosas, e sigam modas e tendências culturais de acordo com aquilo que a televisão lhes aponta, que sugerimos a redução dos anúncios televisivos para 20 minutos diários, sendo que automaticamente o tempo dos intervalos acaba também por ser reduzido (já que é maioritariamente ocupado por publicidade), o que permite aos utilizadores, nomeadamente aos jovens, um melhor aproveitamento do tempo que passam a ver televisão, uma vez que podem ver os programas em menos tempo, não tendo que aguardar pelo fim dos intervalos.
