ES/3 de Arouca


Medida:

Nós, por termos esperança no futuro que se avizinha, como medida de combate ao insucesso escolar, propomos a redução da carga horária lectiva e uma componente prática em todas as áreas.

Argumentos:

O insucesso escolar é um problema em ascensão no nosso país, talvez, e essencialmente, devido á falta de perspectivas, com que nos deparámos.


A escola, ao contrário do que se verifica, não deveria ser encarada como uma obrigação, uma vez que os anos mais importantes e vitais da nossa vida, se passam dentro dela. Devemos olhar para a escola, como a nossa segunda casa, como um meio intermédio para a obtenção dos nossos objectivos.


Certamente, que cada um de nós sonha em, futuramente, alcançar uma profissão estável, sonha obter a sua independência pessoal, profissional e económica. Apesar de termos plena consciência que o futuro é incerto e difícil, devemos acreditar que nós somos uma nova geração, e por isso podemos e devemos acreditar numa mudança. É possível ultrapassar a crise com que o nosso país se depara.


 “O sonho comanda a vida”, é nisto que temos de acreditar. Nós acreditámos e tu?


Querem ser uma geração rebelde fracassada? Ou preferem acreditar que é possível mudar o mundo? Que é possível sonhar?


O futuro está nas nossas mãos ….

Foi para isto que nascemos….para mudar….para dar continuidade á missão da humanidade….


Tenham esperanças e acreditem no futuro….

“A união faz a força”


Nós, por termos esperança no futuro que se avizinha, como medida de combate ao insucesso escolar, propomos uma componente prática em todas as áreas, implicando a redução de número de discentes por turma.

Deste modo, propomos que dês 24horas lectivas que estão em vigor para o ensino secundário, 16 sejam teóricas e 8 práticas. Tendo as práticas menos discentes, ou seja, dividem-se estes por grupos para obter uma melhor aprendizagem e acompanhamento.                       

Como exemplo, nos cursos socio-económicos e científico- tecnológicos, deparámo-nos com três blocos semanais de matemática. Propomos que desses 3 blocos semanais, apenas 2 sejam de componente teórica e um de componente prática, sendo direccionado para actividades dinâmicas, tais com o  jogos didácticos.

Concluindo, pretendemos actividades em que pudéssemos aprender a matéria de uma forma divertida e mais aplicada ao nosso dia-a-dia, especializando os discentes para o mercado de trabalho.


Mais uma vez afirmámos, que o sonho comanda a vida! 

Nós acreditámos e tu acreditas????

Atenciosamente nos despedimos com esperança e confiança….

