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Projecto de Recomendação

Argumento
Portugal possui realidades totalmente distintas nos seus vários distritos, o que  reflecte uma notória desigualdade nas características dos seus jovens.

          O problema do insucesso escolar não é uma realidade nova, aliás, tem uma evolução e duração quase tão longa quanto o próprio sistema de ensino.

           Não podemos, face a este problema, cair no fatalismo que caracteriza o povo português e desistir da tentativa de resolução do problema. Não, não podemos agir desta forma! Temos que partir para o terreno, identificar lacunas do sistema de ensino e rectificá-las.
           Existem diversos factores que poderão explicar o insucesso escolar e o próprio abandono, nomeadamente as diferentes realidades sócio-culturais, a área geográfica, a pouca divulgação e oferta de currículos diversos e a própria motivação dos alunos.


Este tema tornar-se-ia demasiado exaustivo se tentássemos fazer uma breve referência a todas as áreas que necessitam de intervenção. Por isso, tal como foi requerido tratámos de apontar soluções para a medida por nós apresentada.

Em primeiro lugar, seria necessária uma “reciclagem” da imagem actual do ensino técnico-profissional, fazendo com que as novas reformas curriculares tivessem uma melhor aplicação.


O excesso de carga horária e a sua má distribuição acabam por provocar a desmotivação dos alunos provenientes de regiões mais longínquas.


Era fulcral uma maior informação à comunidade escolar sobre as perspectivas de futuro e saídas profissionais destas áreas de ensino assim como um melhor acesso a este tipo de formação.


Portugal tem de deixar de produzir em massa, apostando na qualidade, não excluindo os cursos técnico-profissionais, dado que são necessários técnicos e especialistas em diversas áreas.
Medida 1

Uma medida de intervenção na resolução do problema do insucesso escolar reside numa maior difusão e alargamento do ensino técnico profissional, aproximando-o de todas as escolas, com particular interesse naquelas em que o insucesso e abandono escolar são mais elevados. É necessário que este se constitua como uma alternativa ao sistema de ensino regular  e não um recurso ou uma última oportunidade, pretendendo-se assim  estimular o  a permanência e o sucesso  dos alunos no sistema de ensino.
Medida 2

 Por outro lado, é também muito importante o papel da família nesta temática, sendo necessário um melhor esclarecimento desta, para que haja um maior compromisso com o projecto educativo dos seus educandos.
