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Argumento 
Portugal está neste momento a atravessar um período de crise a nível da educação. Os dados que iremos apresentar de seguida são uma imagem da situação real do País. A escola representa, cada vez mais, um espaço onde se joga o sucesso ou realização futura de cada indivíduo. Para a sociedade, os níveis de escolarização e qualificação dos recursos humanos representam um factor decisivo de expansão económica e de enriquecimento humano e social. O problema que estamos a analisar é mais complexo do que se pode imaginar, pois o futuro da nossa Nação está totalmente ligado a esta realidade e analisando o panorama geral não podemos sonhar com uma futuro risonho.

O insucesso escolar dos alunos em Portugal, segundo os dados mais recentes do Ministério da Educação no período 2004/2005 (in Visão, O estado da Educação, 21 de Setembro de 2006), em média, no ensino básico, cerca de 1 em cada 10 alunos não transitam, por sua vez, no 7º e 9º ano o número é de 1 em cada 5, no ensino secundário (10º, 11º ano) os valores são de 1 em cada 3 e no 12º ano são de 1 em cada 2 alunos. 

Por outro lado, segundo a OCDE, o grupo etário dos 18 aos 24 anos, em Portugal, representa 39,4% da população sem o ensino secundário (contra 15% da U E). 

São várias as causas que podemos apontar para o Insucesso escolar:

- alunos - atrasos de desenvolvimento a nível cognitivo e a instabilidade característica da adolescência..
- família – relações familiares, demissão dos pais na educação dos filhos, procura de rentabilização a curto prazo através do abandono escolar..
-  professores – métodos de ensino/recursos e comunicação desadequadas ás características da turma/aluno; má gestão da disciplina/conflitos na sala de aula; relacionamento professor/aluno; ter mais de um professor durante o ano à mesma disciplina..
-  escolas – instabilidade do corpo docente, a deficiente orientação vocacional de muitos alunos revela no ensino pós obrigatório, elevado número de alunos por escola e turma, ausência de liderança..

- sociedade – diversão, individualismo e consumismo em contraponto ás atitudes reflectidas e procura incessante do saber e dos valores perenes.. 
- sistema educativo – ofertas de formação desarticuladas das necessidades do mercado de trabalho.. 

- desenvolvimento económico do país – o mercado de trabalho continua a contar com um importante segmento pouco exigente quanto à qualificação de mão de obra, em especial jovem.

Muitas outras causas se poderiam apontar. Contudo, para tentar combater estas causa e após uma análise cuidada e intensiva das mesmas, seleccionamos três medidas que com toda a nossa certeza irão contribuir para o combate ao insucesso escolar.

Medidas

1. Haver uma maior atenção, por parte da escola, à situação familiar do aluno devendo esta interagir com os pais, de forma a incentivá-los a participar e acompanhar o percurso escolar dos filhos para que estes sintam o apoio e ajuda dos progenitores no seu percurso escolar. 
2. Criar parcerias entre escolas e empresas para que existam garantias de que os estudantes possam vir a ter lugar no mercado de trabalho assegurando o futuro ao aluno e motivando-o a completar os estudos.

3. Dar uma maior autonomia pedagógica às escolas, dando mais responsabilidade a todos os intervenientes no processo ensino aprendizagem, responsabilizando-os pelos resultados. Com esta autonomia a escola deve descobrir e aplicar localmente os instrumentos que achar necessários para obter os objectivos estabelecidos a nível nacional. 

