Círculo de Coimbra

Projecto de Recomendação à Assembleia da República 

sobre o tema “Insucesso e abandono escolar”

Os deputados do Círculo de Coimbra recomendam à Assembleia da República a adopção das seguintes medidas:

1.
A diversificação do ensino pela criação de cursos mais atractivos, adaptando-os às exigências do mercado de trabalho, valorizando as vertentes tecnológicas, de acordo com os principais sectores de actividade implantados localmente, respeitando o quanto possível as opções e os interesses dos alunos de modo a conseguir uma melhor adequação dos currículos e dos cursos à realidade social e pessoal, sendo para tal necessário dotar as escolas de melhores infra-estruturas.

2.
Maior interligação entre a escola e a sociedade e uma relação escola/família investindo em equipas multidisciplinares e no aumento dos apoios económicos aos alunos desfavorecidos.

3.
Aumento do grau de exigência no ensino, existindo sempre concordância entre as capacidades dos alunos e o acompanhamento disponibilizado a estes e uma fundamental redução da carga horária.

4.
Criação de parcerias entre escolas e empresas para que existam garantias de que os estudantes possam vir a ter lugar no mercado de trabalho, assegurando o futuro dos alunos e motivando-os a completar os estudos.

5. Redução do número de alunos por turma.

Aprovado na Sessão Distrital realizada a 27 de Fevereiro de 2007
