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EPRALIMA - Escola Profissional do Alto Lima,

                                                                                                                                     Arcos de Valdevez
A Sociedade actual assenta num conjunto de valores que desencorajam o estudo e promovem o insucesso escolar. Diversão, Individualismo e Consumismo, três valores presentes na sociedade, em tudo opostos ao que a escola significa: atitudes reflectidas, procura incessante do saber e de valores perenes.

Neste âmbito o Projecto de Recomendação proposto pelos alunos, engloba duas medidas que visam colmatar a situação de insucesso e abandono escolar sentido nos nossos dias, em que todos os casos individuais se transformam em problemas sociais. Por esta razão torna-se necessário para além de identificar as manifestações e as causas do insucesso escolar, propor medidas que visam tentar ultrapassar este problema. Na sequência do debate realizado com os alunos, foram identificadas como principais causas desta situação a pouca diversidade das ofertas formativas ou a sua desarticulação com as reais capacidades dos alunos e as necessidades do mercado de trabalho e, por outro lado, a instabilidade característica da adolescência, que conduz muitas vezes o aluno a rejeitar a escola, à falta de motivação no estudo das matérias e, frequentemente, a situações de indisciplina. Neste sentido, foram propostas as seguintes medidas:
Medida 1: Elaborar instrumentos e metodologias próprias nos gabinetes de orientação vocacional, que permitam conhecer o estilo de aprendizagem de cada aluno e, por outro lado, as exigências dos diferentes cursos e especificidades de cada profissão, possibilitando uma maior orientação dos jovens na escolha do percurso escolar a seguir, contribuindo desta forma para o aumento do sucesso escolar e verificando-se uma maior adequação dos estilos de aprendizagem de cada aluno ao curso escolhido. 
Medida 2: Implementar políticas de apoio financeiro efectivo às famílias que têm no seu agregado familiar jovens em idade escolar, que necessitam do contributo destes para o orçamento do lar, como forma de evitar as situações de abandono; esta medida poderá contribuir simultaneamente para evitar que nestas famílias se verifique também um menor acompanhamento do percurso escolar dos alunos por parte dos seus Encarregados de Educação.
Professora Responsável,
Sofia de Brito 
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