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PELO DESEMPENHO DAS FORÇAS ARMADAS NA MISSÃO INTERNACIONAL DAS NAÇÕES UNIDAS NA REPÚBLICA CENTRO-AFRICANA 

Portugal participa ininterruptamente, há mais de 20 anos, em operações fora do seu território nacional, sendo difícil não exagerar a importância da sua participação nas missões militares internacionais, que tanto contribui para dignificar ativamente o nome de Portugal nos países e regiões onde os nossos militares se encontram colocados. 
Desde janeiro de 2017 que as Forças Armadas integram a missão de estabilização das Nações Unidas na República Centro-Africana, MINUSCA.
Pela primeira vez desde a chegada do contingente nacional a Bangui, os Comandos portugueses envolveram-se em confrontos diretos com as forças rebeldes. Nessa operação, os militares portugueses revelaram, como é seu apanágio, uma coragem e bravura indómitas no cumprimento da missão, que mereceram os maiores elogios por parte do comando da MINUSCA. O êxito dessa ação foi também louvado pelo Comandante Supremos das Forças Armadas, o Presidente da República, reforçando o prestígio e a dignificação do seu desempenho. 
A Assembleia da República associa-se aos louvores do comandante operacional da MINUSCA, e do Presidente da República, saudando o profissionalismo, a elevada competência e o forte espirito de missão que os militares portugueses têm sempre demonstrado nas operações militares de manutenção de paz. 

Palácio de S. Bento, 9 de Março de 2017

Os Deputados
Nuno Magalhães
João Rebelo
Antonio Carlos Monteiro
Filipe Lobo D’Avila
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