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De louvor ao atleta Nelson Évora 

Nelson Évora conquistou a medalha de prata na final do triplo salto do Campeonato Europeu de Atletismo em Pista Coberta que se realizou no passado dia 3 de março em Glasgow, naquela que foi a única medalha portuguesa na competição.

Aos 34 anos, quase a fazer 35, Nelson Évora continua a brilhar ao mais alto nível no panorama desportivo internacional e a elevar as participações portuguesas a níveis de excelência, juntando agora o título de vice-campeão europeu aos diversos títulos em grandes competições anteriormente obtidos, como o título mundial em 2007 ou o ouro olímpico em 2008. 

Os superiores resultados que Nelson Évora continua a alcançar, em particular depois de ultrapassar com sucesso um longo e difícil período de complicações físicas, demonstram de forma inequívoca o seu caráter, espírito de sacrifício e resiliência, próprios dos grandes campeões, tornando-o um exemplo para todos os desportistas.

Com mais este feito, Nelson Évora engrandece o desporto nacional e demonstra, além do seu enorme talento, uma capacidade de trabalho invulgar que tem permitido a concretização de uma carreira desportiva de gradíssimo relevo.

Assim, a Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária, aprova um voto de Louvor a Nelson Évora.

Palácio de São Bento, 08 de março de 2019

O Grupo Parlamentar do PSD,
Assembleia da República – Palácio de S. Bento – 1249-068 Lisboa 
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