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Pelo falecimento de Manuel Ferreira Martins

Faleceu na segunda-feira, 11 de Janeiro, com 71 anos de idade Manuel Ferreira Martins. Foi um português com reconhecida atividade parlamentar, no poder local, no movimento sindical e em associações cívicas e um exemplo em função da sua coerência, empenho, e coragem.
Militante nº. 105 do PSD - Partido Social-democrata, foi Deputado por este Partido à Assembleia Constituinte e à Assembleia da Republica nas I, II, III, IV e V legislaturas.
No poder local, foi vereador e membro da Assembleia Municipal de Gondomar.
No Movimento Sindical, desempenhou os cargos de Presidente de Comissão de Trabalhadores, Presidente de Sindicato e Secretário Nacional da UGT e dirigente dos TSD – Trabalhadores Social- Democratas.
Partiu um homem bom, solidário e amigo. O seu desaparecimento constitui uma perda irreparável para a social-democracia, o movimento sindical, o Poder Local e para todos os seus inúmeros amigos que com ele trabalharam ou conviveram. A todos, Manuel Martins, homem honrado, transmitiu a todos conhecimento e valores de inegável mérito.
A Assembleia da Republica, reunida em Plenário a 15 de janeiro de 2016 manifesta o seu pesar e expressa a toda a família e amigos as suas sentidas condolências.

São Bento, 13 de janeiro de 2016

Os Deputados do PSD




