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PELO FALECIMENTO DO EMPRESÁRIO
PEDRO MENDONÇA DE QUEIROZ PEREIRA

Faleceu no dia 17 de agosto, aos 69 anos, o empresário Pedro Mendonça de Queiroz Pereira.
Principal acionista e presidente do Conselho de Administração do Grupo Semapa, foi a sua ação que fez deste um dos principais grupos industriais portugueses – também a nível internacional através da sua atividade exportadora –, com presença nas áreas do papel e pasta de papel, cimento e ambiente, através da The Navigator Company, Secil e ETSA.
As qualidades humanas e profissionais e o espírito empresarial de Pedro Queiroz Pereira fizeram dele uma referência incontornável no meio industrial português, e o rigor com que geriu as suas empresas será sempre um exemplo único de liderança.
Tal como reconheceram os mais de seis mil colaboradores do Grupo Semapa, “mais do que um património, Pedro Queiroz Pereira deixa força e deixa valores”, como “Coragem, Independência, Frontalidade e Honestidade”.
Reunida em Sessão Plenária, a Assembleia da República lamenta o desaparecimento prematuro de Pedro Queiroz Pereira e apresenta as mais sentidas condolências à família, amigos e colaboradores, reconhecendo a importância do seu legado para a indústria e economia nacionais.
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