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Pelas 304 pessoas mortas nos protestos antigovernamentais de novembro no Irão

No dia 16 de dezembro, a Amnistia Internacional reviu em alta o número de mortes ocorridas nos protestos antigovernamentais no Irão, anunciado que o número não era o anteriormente avançado de 208 pessoas, mas sim de 304 cidadãos.

Em conformidade com a referida organização, as forças de segurança abriram fogo sobre pessoas desarmadas, matando várias dezenas, e prenderam milhares de manifestantes, jornalistas e estudantes numa repressão violenta para impedir a disseminação dos protestos.

É igualmente descrito que uma das vítimas mortais é um rapaz de 15 anos, da cidade de Xiraz, baleado a caminho da escola quando passava por um protesto.

Há cerca de 3 semanas o CDS apresentou um voto de condenação e pesar pelas mortes ocorridas nas manifestações no Irão, sem que fossem ainda do conhecimento público estes novos dados.

Neste sentido, entendemos que, com o agravamento factos descritos, o Parlamento deve reiterar o seu pesar e a sua condenação.

Pelo exposto a Assembleia da República decide demonstrar o seu pesar pelas 304 pessoas mortas nos protestos antigovernamentais de novembro no Irão e condenar os excessos cometidos na repressão para travar os protestos e manifestações.

Assembleia da República, 18 de dezembro de 2019

Os Deputados
Cecília Meireles,
Telmo Correia,
Assunção Cristas,
João Almeida,
Ana Rita Bessa
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