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ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

[bookmark: _GoBack]Voto de Pesar n.º 314/XIV
Pelo falecimento de António Taborda 

Faleceu, no passado dia 31 de agosto, António Monteiro de Almeida Taborda. 
Nascido em 1934, no Gavião, distrito de Portalegre, António Taborda foi figura destacada da oposição ao anterior regime, com participação ativa, nomeadamente, na campanha eleitoral do General Humberto Delgado, em 1958 e, mais tarde, na crise académica de Coimbra. 
Após o 25 de Abril, António Taborda foi Deputado à Assembleia da República, nas II, III e IV Legislaturas, eleito pelo MDP/CDE pelo círculo eleitoral do Porto.
Enquanto advogado, distinguiu-se como defensor de presos políticos durante o Estado Novo e, no pós-25 de Abril, das vítimas dos atentados terroristas da extrema-direita no norte do País, no julgamento do processo conhecido como “Rede Bombista”.
Espírito irrequieto, profundamente humanista, a que aliava uma genuína boa disposição e afabilidade, António Taborda era também um homem de cultura, tendo feito parte do TEUC, teatro académico de Coimbra.
Em abril de 2019 foi condecorado com a Ordem da Liberdade, por proposta do Antigo Presidente da República, Jorge Sampaio.
A Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária, expressa o seu pesar pelo falecimento de António Taborda, recordando o inabalável lutador pela Democracia e pela Liberdade e endereçando à sua Família e Amigos as mais sentidas condolências.
Palácio de São Bento, 18 de setembro de 2020
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