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Pela 1.ª Comemoração do Dia Mundial da Língua Portuguesa

No passado dia 17 de outubro de 2019 a Conferência Geral da UNESCO, na sua 40ª sessão, ratificou o dia 5 de maio como "Dia Mundial da Língua Portuguesa", o qual, desde 2009, tinha sido oficialmente estabelecido pela CPLP, como “Dia a Língua Portuguesa e das Culturas Lusófonas”.

Conforme é referido numa comunicação da UNESCO “a língua portuguesa é não só uma das línguas mais difundidas no mundo, com mais de 265 milhões de falantes espalhados por todos os continentes, como é também a língua mais falada no hemisfério sul. O português continua a ser, hoje, uma das principais línguas de comunicação internacional, e uma língua com uma forte extensão geográfica, destinada a aumentar”. 

A língua portuguesa é, pois, muito mais do que aquilo que a tangibiliza e representa no presente, acarretando um inigualável património histórico-cultural que se espraia por vários séculos e se estende pelos quatro cantos do mundo.

A celebração global da língua portuguesa, que teve lugar no passado dia 5 de maio de 2020, embora condicionada pela pandemia que a todos afeta, marcou uma nova etapa já que foi a primeira que aconteceu um ano após ser instituída pela Organização das Nações Unidas para Educação Ciência e Cultura.

Quer a evocação em si mesma, quer esta primeira comemoração, merecem o devido reconhecimento pelo Parlamento Português.

Pelo exposto a Assembleia da República, reunida em sessão plenária, saúda o “Dia Mundial da Língua Portuguesa” e a sua primeira comemoração, ocorrida no passado dia 5 de maio.

Assembleia da República, 12 de maio de 2020

Os Deputados
Telmo Correia
Ana Rita Bessa
João Almeida
Cecilia Meireles
João Gonçalves Pereira
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