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De congratulação pela proclamação de 5 de maio como
Dia Mundial da Língua Portuguesa

A Conferência Geral da UNESCO de 25 de novembro de 2019 decidiu, por aclamação, proclamar o dia 5 de maio como Dia Mundial da Língua Portuguesa. 
É o culminar de um longo percurso que se iniciou em 2009 com a instituição do dia 5 de maio como Dia da Língua Portuguesa e da Cultura na Comunidade de Países de Língua Portuguesa.  
É o reconhecimento do papel e da contribuição da Língua Portuguesa para a preservação e disseminação da civilização e da cultura humanas.
Atualmente com mais de 265 milhões de falantes e enorme potencial de crescimento, a Língua Portuguesa é uma das mais faladas no mundo e a primeira no hemisfério sul, sendo a língua de nove Estados-membros da UNESCO e a língua oficial de três organizações continentais e da Conferência Geral da UNESCO.
A Língua Portuguesa, que tem vindo a adquirir uma expressão cada vez mais forte na internet, no mundo dos negócios e artístico e em diversos outros domínios, vê, assim, consolidada a sua afirmação internacional.
Com esta proclamação, o Dia Mundial da Língua Portuguesa passa a integrar o calendário dos dias celebrados pela UNESCO e pelas Nações Unidas.
A Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária, congratula-se e saúda a instituição do Dia Mundial da Língua Portuguesa e felicita todos quantos contribuíram para esta classificação.
Palácio de São Bento,   de novembro de 2019
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