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A todos os professores portugueses, por ocasião do Dia Mundial do Professor  

O “Dia Mundial do Professor”, instituído em 5 de outubro de 1994, comemora a assinatura, em 1966, da Recomendação da UNESCO e da OIT sobre o Estatuto dos Professores. 
Mas, mais significativamente, homenageia a dedicação e evoca o trabalho dos docentes que contribuem para a fundamental formação de sucessivas gerações.
Dizia Agostinho da Silva que “mestre é o homem que não manda, mas aconselha e canaliza, apazigua e abranda; (…); não o interessa vencer, nem ficar em boa posição; tornar alguém melhor – eis todo o seu programa”.
O Dia Mundial do Professor é a ocasião para lembrar aqueles a quem confiamos os nossos filhos para que cresçam em sabedoria; aqueles a quem confiamos os adultos aprendentes para que possam, a todo o tempo, construir um melhor presente e almejar um melhor futuro. 
O Dia Mundial do Professor é a ocasião para reconhecer a responsabilidade e o mérito que os professores portugueses, os nossos professores, têm na educação de todos, seja em Portugal ou no estrangeiro. 
Um professor, um mestre, será sempre essencial.
A Assembleia da República, reunida em plenário, saúda e presta público louvor à dedicação e ao profissionalismo de todos os professores que diariamente desempenham um papel imprescindível na construção da nossa sociedade.

Palácio de S. Bento, 29 de setembro de 2017 

                                                                              Os Deputados,
Nuno Magalhães
Ana Rita Bessa
Ilda Araújo Novo
Assunção Cristas
Cecília Meireles
Telmo Correia
João Almeida
Helder Amaral
Álvaro Castello-Branco
António Carlos Monteiro
Filipe Anacoreta Correia
Isabel Galriça Neto
Teresa Caeiro
Vânia Dias da Silva
João Rebelo
Patrícia Fonseca
Pedro Mota Soares
Filipe Lobo d´Ávila
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