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PELO ATO DE HEROÍSMO DO TENENTE-CORONEL ARNAUD BELTRAME

A par do Voto de Condenação e Pesar Pelo Atentado em Carcassonne, no sul de França, apresentado pelo Presidente da Assembleia da República, em sessão plenária do dia 29 de março, ao qual o CDS-PP obviamente se associou, a Assembleia da República presta pela presente iniciativa a sua homenagem ao Tenente Coronel Arnaud Beltrame da Gendarmerie Nacional de Aude, que perdeu a sua vida, na madrugada do dia 23 de março, depois de ter sido ferido com gravidade na manhã do dia anterior, em Trèbes, no sul de França, na sequência do mesmo atentado cobarde perpetrado ao serviço do terrorismo jihadista.
Com uma bravura admirável, o oficial militar Beltrame trocou voluntariamente de lugar com uma das reféns, transcendendo a sua condição individual para exprimir a mais nobre das virtudes, o altruísmo. A consequência da atitude que assumiu resultou tragicamente na sua morte, salvando com esse seu gesto a vida daquela mulher. 
A sua memória foi alvo de um expressivo número de homenagens, entre as quais se destaca a Homenagem Nacional pelo Estado francês, com o qual Portugal partilha relações de profunda amizade. 
 O papel extraordinário que teve a coragem de desempenhar tornou-se um exemplo singular na luta contra a ameaça do terrorismo jihadista e valeu-lhe o epíteto de “Herói de Trèbes”. 
Nesta hora de sofrimento e de luto, a Assembleia da República associa-se às homenagens à vida do Tenente-Coronel Arnaud Beltrame, cujo heroísmo salvou vidas humanas e honrou a sua Pátria; e nele presta o seu reconhecimento público a todos os elementos das forças e serviços de segurança europeus que arriscam perder a sua vida ao serviço dos outros. 


Palácio de S. Bento, 28 de março de 2018,


O Grupo Parlamentar do CDS-PP
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