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PELA ELEIÇÃO DE LUSODESCENDENTES AO CONGRESSO AMERICANO

No passado dia 6 de novembro realizaram-se eleições intercalares ao Congresso dos EUA. Nestas eleições foram eleitos três lusodescendentes para a Câmara dos Representantes: Jim Costa e Devin Nunes, os dois com origem açoriana e eleitos pelo estado da Califórnia. Lori Loureiro Trahan eleita pelo estado do Massachusetts. 
Lori Loureiro Trahan é a primeira mulher lusodescendente a ser eleita para o Congresso americano, num ato eleitoral que irá ficar para a história por ter batido o recorde do maior número de mulheres eleitas. Serão cerca de 100 mulheres em 435 lugares na Câmara dos Representantes.
Além das eleições federais, também se realizaram eleições estaduais e locais, às quais se candidataram muitos luso-americanos. Na Califórnia, em particular, foram eleitos 53 candidatos de origem portuguesa, muitos deles pela primeira vez, subindo, assim, para 131 o número de lusodescendentes eleitos para cargos estaduais e locais só naquele estado. No estado de Rhode Island, Peter Neronha venceu a eleição para procurador-geral estadual e Bob da Silva foi eleito Presidente da Câmara de East Providence. 
A ativa participação cívica e política dos lusodescendentes é demonstrativa da importância, visibilidade e credibilidade da comunidade luso-americana nos EUA, cuja excelente integração na sociedade norte-americana é notória em todos os sectores. A sua eleição para o Congresso, bem como para os órgãos estaduais e cargos locais, significa que poderão continuar a dar o seu contributo ao mais alto nível da política americana.
Assim, a Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária, congratula-se pela eleição dos lusodescendentes nas eleições federais, estaduais e locais nos EUA, louvando a participação e representação política da comunidade luso-americana. 
Palácio de São Bento, 7 de novembro de 2018,
Os Deputados
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