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Pela morte do jogador de futsal Fábio Mendes

Morreu, no passado dia 16 de março, Fábio Mendes, jogador de futsal do Centro Social de São João (São João Urgicentro), de Coimbra.

Fábio Emanuel Fonseca Mendes, nascido a 12 de fevereiro de 1991, era natural da freguesia de Meãs do Campo, concelho de Montemor-o-Velho.

A tragédia aconteceu no Pavilhão Montes Alvor, em Portimão, quando o jovem jogador de futsal, de 28 anos de idade, sofreu uma paragem cardiorrespiratória durante o encontro entre a sua equipa e o Portimonense, referente à segunda jornada do Campeonato Nacional da II Divisão de futsal.  

No seu percurso de jogador, entre outros clubes, Fábio Mendes representou o Centro Social de São João, a Académica, a ACDR das Meãs, o Atlético Clube Montemorense, o Alhadense e o Vilaverdense.

Neste momento de grande consternação e pesar para o desporto nacional, tendo em conta as trágicas circunstâncias que vitimaram o jovem desportista, a Assembleia da República apresenta as suas sentidas condolências à família enlutada, ao Centro Social de São João e a todos os colegas e amigos que conviveram com Fábio Mendes.
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