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Pela Classificação de Castro Verde como reserva da Biosfera

A Organização da Nações Unidas as proclamou Castro Verde como Reserva da Biosfera reconhecendo um esforço que deve ser atribuído aos agricultores da região, ao desenvolverem as atividades inerentes ao setor e simultaneamente respeitando a biodiversidade e ecossistemas. 
Esta menção honrosa traduz mais uma vez a importância deste território enquanto reserva da Biosfera mundial e um exemplo da preservação dos traços indígenas da paisagem e do património ambiental e imaterial num vasto território onde houve a preocupação de conjugar a produção cerealífera com uma diversidade de fauna e flora. Fica evidente o enorme potencial da região para o futuro enquanto afirmação da ruralidade e da preservação sustentável do meio ambiente. 
Assim, a Assembleia da República, reunida em plenário, congratula-se pelo reconhecimento da UNESCO a Castro Verde como Reserva da Biosfera e enaltece o envolvimento de todas as entidades que contribuíram de modo empenhado para a obtenção de mais este galardão ao território do Baixo Alentejo. 
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