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Aos Atletas Portugueses medalhados nos Europeus de Atletismo em Amesterdão
 
Domingo, 10 de julho, foi um dia especial para o desporto português. 
Antes da Final Europeia de Futebol, em Paris, Portugal brilhou ao mais alto nível nos Europeus de Atletismo em Amesterdão. 
Na meia-maratona, Sara Moreira foi medalha de ouro e Jéssica Augusto medalha de bronze. Patrícia Mamona conseguiu a medalha de ouro no triplo salto e Dulce Félix conseguiu a medalha de prata nos 10.000 metros. Tsanko Arnaudov conquistou a medalha de bronze no lançamento do peso.  
Este sucesso é bem demonstrativo das qualidades individuais destes desportistas mas também do nível de exigência e organização que o atletismo português atingiu, quer ao nível dos clubes quer ao nível da Federação. 
Depois dos sucessos de Carlos Lopes, Rosa Mota, Fernanda Ribeiro ou Nelson Évora, saúda-se a capacidade de renovação do atletismo português, bem traduzida nesta nova geração de atletas.  

A Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária, congratula-se com a excelência da participação destes atletas em Amesterdão, desejando-lhes igualmente os maiores sucessos para os Jogos Olímpicos do Rio de Janeiro.

Palácio de São Bento, 20 de julho de 2016

As Deputadas e os Deputados,
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