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Aos bailarinos portugueses pelos resultados alcançados na Dance World Cup 2018
 

O Conservatório Internacional de Dança Annarella Sanchéz, de Leiria, conquistou mais de 30 medalhas – entre ouro, prata e bronze – na final da Dance World Cup 2018, que decorreu em Sitges, Barcelona, na última semana de junho.
A Dance World Cup é a maior competição de dança de todos os géneros no mundo para crianças e jovens adultos. A edição deste ano juntou mais de 20 000 concorrentes, tendo Portugal, no total, alcançado o terceiro lugar entre os 54 países participantes.
Já em 2017, a Academia de Ballet Annarella Sanchéz, fundada em 1998, e que deu origem ao Conservatório Internacional de Dança em 2014, foi eleita a melhor do mundo com o prémio ‘Outstanding school award’, atribuído pelo ‘Youth America Grand Prix’, em Nova Iorque.
Assim, a Assembleia da República, reunida em Plenário, saúda e felicita os bailarinos portugueses que participaram na competição, enaltecendo os resultados alcançados.

Palácio de S. Bento, 3 de julho de 2018
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