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ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

Voto de Pesar e Solidariedade n.º 83/XIII
Pelas vítimas da queda do avião da Linha Aérea do Egito
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Foi com grande choque e consternação que assistimos à queda trágica de um avião da Linha Aérea do Egito, no passado dia 19 de maio, quando viajava de Paris para o Cairo, e ao número de vítimas resultantes. O avião ter-se-á despenhado, por causas ainda desconhecidas, durante a madrugada de quinta-feira, no mar Mediterrâneo, vitimando as 69 pessoas que seguiam a bordo.
Para além de cidadãos egípcios e franceses e de outras nacionalidades, encontra-se, entre as vítimas, um cidadão português, João David e Silva, 62 anos de idade, casado e pai de quatro filhos, e quadro de uma empresa ligada ao sector da construção. O engenheiro português era mais um dos portugueses a ocupar cargos numa empresa no estrangeiro, que desempenhava com grande capacidade e competência as suas funções, representando um extraordinário referencial de qualidade profissional a favor do País. 
Assim, neste momento particularmente triste, a Assembleia da República manifesta o seu profundo pesar pelas vítimas desta catástrofe, expressa as suas sentidas condolências às suas famílias e aos seus próximos, em particular à família de João David e Silva, e expressa a sua solidariedade às autoridades egípcias e gregas, responsáveis pelas operações de busca e resgate.
 
Palácio de São Bento, 20 de maio de 2016


As Deputadas e os Deputados,
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