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De saudação aos atletas Auriol Dongmo, Pedro Pichardo e Patrícia Mamona pela consagração como Campeões da Europa de Atletismo, em pista coberta

Os atletas portugueses Auriol Dongmo, Pedro Pichardo e Patrícia Mamona sagraram-se campeões da Europa de atletismo, em pista coberta, em provas que decorreram na cidade polaca de Torun, na Polónia.
No passado dia 5 de março, Auriol Dongmo, venceu a competição feminina do lançamento do peso com a marca de 19,34 metros na sua primeira internacionalização a representar Portugal, e conquistou a medalha de ouro.
No passado domingo, 7 de março,  a atleta portuguesa Patrícia Mamona sagrou-se Campeã Europeia de Triplo Salto em Pista Coberta, com a marca de 14,53 metros, conquistando a medalha de ouro.
Patrícia Mamona conseguiu a sua quarta medalha em grandes campeonatos, sempre no triplo salto: em 2016 foi campeã da Europa absoluta, depois de ter sido "prata" em 2012, e em 2017 foi vice-campeã em pista coberta.
No mesmo dia, no mesmo Campeonato, foi a vez do atleta português Pedro Pichardo com um salto de 17,30 metros, conseguiu igual feito para Portugal na prova masculina do triplo salto.
A Assembleia da República, reunida em Sessão Plenária, saúda toda a delegação da Federação Portuguesa de Atletismo nos Europeus de pista coberta em Torun e congratula-se com a excelência da participação destes atletas, desejando-lhes a continuação dos maiores sucessos na sua carreira, reconhecendo a dimensão maior das suas conquistas que muito orgulham Portugal.
Palácio de S. Bento, 8 de março de 2021
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