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Pelo falecimento de militar da Guarda Nacional Republicana em acidente rodoviário na A42


Na presente semana, Jorge Gomes, Cabo da Guarda Nacional Republicana, quando no cumprimento das funções que o Estado lhe confiou, para o efeito numa patrulha do Destacamento de Trânsito do Porto, foi conjuntamente com várias pessoas abalroado por uma viatura que se despistou na A42, em Arreigadas, distrito do Porto, tendo deste lamentável acidente resultado a sua morte.

Este desfecho, que independentemente dos envolvidos e das circunstâncias seria sempre trágico e fatídico, toma contornos ainda mais tristes quando o militar falecido, foi atropelado quando já no local se encontrava a prestar assistência a outro acidente que ali mesmo se tinha verificado pouco tempo antes.

Num país em que tão pouco se respeitam as forças de autoridade, e em que diária e gratuitamente o Estado não valoriza devidamente todos quantos dedicam a sua vida à nossa, em serviço da pátria, o CHEGA transmite o seu mais sincero e profundo pesar pela morte do militar Jorge Gomes, endereçando  aos seus familiares e amigos as mais sentidas condolências.

Sentidas condolências se estendem também aos familiares e amigos das restantes vítimas mortais igualmente envolvidas.



São Bento, 18 de Novembro de 2019


O Deputado
André Ventura 
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