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José Manuel Lopes nasceu a 31 de março de 1958. Casapiano, frequentou o curso de Antropologia Social, mas cedo se interessou pelo Teatro, participando como ator em diversas peças, entre elas “Os Negros” de Jean Genet e “Vida e Morte de Bamba” de Lope de Veja.
Esteve presente no Festival Internacional de Teatro de Lovaina na Bélgica com a peça “Eu, Antonin Artaud” e no Festival Internacional de Teatro de Sitges (Barcelona) com uma peça encenada por Adolfo Gutkin dedicada ao mito de Drácula.
José Manuel Lopes colaborou ainda com Luís Miguel Cintra na docência da disciplina de direção de atores na Escola Superior de Teatro e Cinema - IPL. 
Enquanto ator de Cinema, José Manuel Lopes sempre trabalhou em produções independentes: filmes como “Adeus Lisboa” de João Rodrigues, “Interrogatório” de Maria Mendes e José Pedroso ou “Longe” de José Oliveira.
José Manuel Lopes, não sendo uma figura muito conhecida para o grande público, era no entanto, um ator muito respeitado por todos os que pertencem ao meio teatral e cinematográfico.
Após uma longa  carreira no teatro e no cinema independente, José Manuel Lopes, de 61 anos de idade, lamentavelmente termina os seus dias só, falecendo na tenda onde vivia.
Assim, reunida em sessão plenária, a Assembleia da República manifesta o seu profundo pesar pelo falecimento de José Manuel Lopes.

Palácio de São Bento, 11 de dezembro de 2019.
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