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Pelo falecimento do Coronel Diniz de Almeida

Faleceu, aos 76 anos, o Coronel de Artilharia Eduardo Diniz Santos Almeida, um dos mais destacados militares de abril.

Nascido em Lisboa, em 7 de julho de 1944, Diniz de Almeida participou ativamente no Movimento das Forças Armadas (MFA) desde a sua fase conspirativa, nomeadamente na reunião de oficiais de Évora.

Em 25 de Abril de 1974 comandou uma coluna militar saída da Figueira da Foz com destino a Lisboa, tendo parte dessa coluna sido encarregue de libertar o forte de Peniche. Quando da tentativa golpista de 11 de março de 1975, teve um papel decisivo na resposta ao bombardeamento e cerco da sua unidade, em Lisboa (RAL1).

Diniz de Almeida fez parte de diversos órgãos do Movimento das Forças Armadas sempre fiel ao objetivo da defesa da Revolução de Abril, dos seus valores e projeto, de que deixou testemunho valioso em obras como “As origens e evolução do Movimento dos Capitães” e a trilogia “Ascensão, apogeu e queda do MFA”.

Coronel de Artilharia reformado, manteve uma firme intervenção em defesa dos valores de abril, foi eleito autárquico pela CDU no concelho de Cascais e exerceu atividade profissional como psicólogo, entre outras atividades de intervenção social.
A Assembleia da República, reunida em sessão plenária, expressa o seu pesar pelo falecimento de Eduardo Diniz Santos Almeida, e envia aos seus familiares e amigos sentidas condolências.


Assembleia da República, 27 de maio de 2021

Os Deputados,

JOÃO OLIVEIRA; ANTÓNIO FILIPE; PAULA SANTOS; JERÓNIMO DE SOUSA; ALMA RIVERA; DUARTE ALVES; ANA MESQUITA; JOÃO DIAS; BRUNO DIAS; DIANA FERREIRA
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