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De solidariedade com os Bombeiros Voluntários de Borba 

Os Bombeiros Portugueses desenvolvem um trabalho fundamental ao serviço das populações e do País. Colocando em risco, muitas das vezes, a sua própria integridade e a sua própria vida, são os soldados da paz que desempenham o papel de proteção das populações e assistência às pessoas.
Foi com grande consternação que o Grupo Parlamentar do PSD tomou conhecimento das agressões perpetradas contra os Bombeiros Voluntários de Borba no dia 1 de novembro, agressões semelhantes que também já perpetradas contra outras corporações. 
Estes factos são um exemplo inaceitável do desrespeito pelas entidades e corporações que prestam serviços de socorro público, particularmente visível no que respeita às forças de segurança. Qualquer ato de violência desta natureza merece censura porque mina um dos mais elementares princípios do Estado de Direito.
Assim, a Assembleia da República reunida em Sessão Plenária:
- Manifesta a sua solidariedade aos Bombeiros Voluntários de Borba pelos atos de agressão e desrespeito que foram alvo, condenando quaisquer atos de violência que se revestem de especial gravidade neste caso uma vez que foram praticados contra os nossos soldados da paz que diariamente estão ao serviço da comunidade e das populações.
Assembleia da República, 13 de novembro de 2019
Os Deputados,
Carlos Peixoto
Margarida Balseiro Lopes
Duarte Marques
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