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Projeto de Voto n.º 213/XV/1ª
[bookmark: _Hlk119933403]De congratulação aos pilotos Mário Patrão e Pedro Bianchi Prata pelos títulos mundiais alcançados 
Concluída mais uma temporada nas várias disciplinas do motociclismo internacional, Portugal recebe dois títulos mundiais demonstrando assim e uma vez mais o potencial presente no nosso país, como vários pilotos têm confirmado nas últimas duas décadas ainda que com poucos apoios. 
Neste ano de 2022, foram duas lendas do motociclismo nacional a trazerem dois títulos mundiais, Mário Patrão que venceu na classe de Veteranos o “Cross Country Rallies Trophy” da FIM (Federação Internacional de Motociclismo) e Pedro Bianchi Prata que foi o vencedor da “Bajas World Cup” da FIM, igualmente na classe de veteranos.
Estes dois pilotos portugueses que uma vez mais dignificaram com o maior orgulho a bandeira de Portugal, são dois ícones do todo-o-terreno nacional. 
O piloto de Seia, Mário Patrão, com mais de 20 anos de carreira profissional, conta com mais de 20 títulos de Campeão Nacional de TT, 5 títulos de Campeão Nacional de Enduro, 1 título de Campeão Nacional Rally Raid 2020, tal como 7 participações no mítico Rally Dakar, sendo que venceu a classe Marathon em 2016.
Pedro Bianchi Prata, natural do Porto, é um piloto que compete desde o início da década de 90, conta com 8 títulos de Campeão Nacional de TT e Enduro, 5 vezes Campeão Europeu de Bajas, tem 10 medalhas no “Six Days Enduro Internacional”, contando com 11 participações no Rally Dakar. Partilha ainda a sua vasta experiência através da Team Bianchi Prata que é composta por vários pilotos portugueses que competem em provas nacionais e internacionais. 
Assim, e pelo exposto, a Assembleia da República, reunida em sessão plenária, congratula os pilotos portugueses Mário Patrão e Pedro Bianchi Prata pelos títulos mundiais da FIM alcançados no ano 2022 assim como os seus percursos desportivos e excelentes resultados alcançados ao longo das carreiras que muito orgulham Portugal.

Palácio de São Bento, 13 de dezembro de 2022

Os Deputados do Grupo Parlamentar do CHEGA,
André Ventura - Bruno Nunes - Diogo Pacheco de Amorim - Filipe Melo - Gabriel Mithá Ribeiro - Jorge Galveias - Pedro Frazão - Pedro Pessanha - Pedro Pinto - Rita Matias - Rui Afonso - Rui Paulo Sousa
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