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Projeto de voto n.º 75/XV
De saudação à Seleção Nacional de Futsal pela conquista do título de bicampeão europeu 

A Seleção Nacional de Futsal conquista pela terceira vez uma grande competição do futsal, depois de ter vencido dois Campeonatos da Europa (2018 e 2022) e o Mundial de 2021.
O título europeu conquistado a 7 de fevereiro, nos Países baixos, foi mais um momento inesquecível, com a seleção portuguesa a vencer todos os jogos, batendo, na final, a seleção russa e revalidando, desta forma, o título obtido em 2018, na Eslovénia, tornando-se bicampeão europeu, título que acumula com o de campeão do mundo de Futsal. 

A Seleção Nacional de Futsal comprova, mais uma vez, o seu talento e dedicação somando a sua 12ª qualificação seguida para Euros e Mundiais. 

Assim, depois dos títulos europeu de 2018 e mundial de 2021, a Seleção Nacional confirma a excelência do seu futebol com mais este trofeu de campeão europeu, sendo os atletas, dirigentes e equipa técnica merecedores do reconhecimento de Portugal e dos portugueses.
Assim, a Assembleia da República saúda a Seleção Nacional de Futsal pela conquista de título de bicampeão europeu e endereça as suas felicitações à Federação, aos jogadores e equipa técnica. 

Palácio de São Bento, 12 de abril de 2022

As Deputadas e os Deputados,

Miguel Costa Matos

Francisco Dinis

António Pedro Faria

Cristina Sousa

Eduardo Oliveira

Gil Costa

Ricardo Lima

Sara Velez
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