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Projeto de voto n.º 68/XV
De saudação ao Sport Lisboa e Benfica pela conquista da UEFA Youth League.
A equipa de futebol Sub-19 do Sport Lisboa e Benfica venceu, no passado dia 25 de abril, a UEFA Youth League, sagrando-se campeã europeia, a mais importante competição de futebol de formação europeu, ao nível de clubes. 
A presença do clube na provou culminou com a vitória do Sport Lisboa e Benfica na final ao vencer o Red Bull Salzburgo por 6-0, naquele que foi o resultado mais expressivo de sempre numa final da prova. 
Na sua quarta presença na final desta competição, o Sport Lisboa e Benfica deu uma demonstração de excelência competitiva, salientando a importância de continuar a apostar no talento da formação portuguesa, uma referência internacional, imprimindo um espírito de vencedor a tantos atletas que são o presente e o futuro da modalidade. 
 A obtenção deste título e o seu reconhecimento internacional prestigia o desporto português e em particular o futebol, afirmando ainda a excelência da formação desportiva dos nossos jovens.

Assim, a Assembleia da República saúda os atletas e a equipa técnica dos Sub-19 do Sport Lisboa e Benfica, bem como todos os demais agentes desportivos envolvidos na preparação dos atletas responsáveis por esta vitória. 
 
Palácio de São Bento, 10 de maio de 2022 

As Deputadas e os Deputados,
Miguel Costa Matos
Francisco Dinis
Rosário Gamboa 
António Pedro Faria
Cristina Sousa
Pompeu Martins
Sara Velez
Tiago Monteiro 
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